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Péntek 

1934. év: március 23 

Ma: Lássuk Margittát, Székel 

A csodakonverzió 
közelebbről 

Irta: TANÓDY ENDRE 
Mi már alig emlékezünk azokra az időkre, 

mikor még nem volt konverzió és igy a mi 
számunkra a régi magyar mondás ugy modo- 

sul, hogy sose volt ugy, hogy a konverzió va- 
lahogy ne lett volna. Most is megint van va- 
lahogy és laikusok és politikusok jól egybe- 
hargolt karban zengik az uj szöveg megjele- 
nése napján, hogy megszületett az utolsó és 
legnagyobb méretü világcsoda konverzió. Szó- 
val most igy van. 
Laikusok csak ritkán lehetnek politikusok, 

ellenben a politikusok mindig kitünő laikusok. 
Meggyőződéssel lehet állitani, hogy a többségi 
pariamentároknak háromnegyede szentül hiszi, 
hogy az adósságok el vannak engedve. Hiszi 
a legbecsületesebb jóhiszemmel. 
Ugyanezt hiszik ma még az adósok is és 

Hhirdetik a hitelezők, nehogy az ellenkező ki- 
Mderüljön.. .... kal 

A paraszttartozásokra ez természetesen áll 
is, viszont ez nem meglepő, mert senki sem 
gyanusitott egy pártot sem azzal a bátorság- 

gal és eréllyel, hogy ezekhez hozzá nyuiljon. 
Ez most már két év óta lezárt kérdés. Minden- 
ki beletörődött és senkit sem érdekel. Akik 
ennek a szerencsétlenségnek az áldozatai, azok 
már vagy elpusztultak, vagy most haldokol- 
nak. Nincsen mentség és nincsen megoldás. 
Tisztán politika volt, hogy nagytömegben 
engedték el jómódu adósok tartozásait, koldus 
hitelezők javára és politika az oka annak is, 
hogy ezen változtatni nem lehet. 
Nem meglepő a városi adósok fejezeténél 

létrejött kompromisszam sem, mert hónapok 

óta szivárog hol magától, hol szándékos köz- 
sekkel a nyilvánosságra, hogy a városi jel- 
zálogadósok is védelmet kapnak. 
Amit a konverzió „szélességi fokának", vagy 

„váltalánosságának" hivnak, az a husz holdon 
felüli agráradósok szabályozásánál mérhető le. 
Aki valamennyire ismeri a kulisszát és a mód- 

szertant, az tisztában volt vele, hogy a libe- 
rálisok igen mutatós javaslattal jönnek ennél 
a kategóriánál is, de lenni kell valahol bize- 
Ayos szakaszoknak, amelyekben a javaslat ké- 

szitésénél döntően befolyt bankkörök elhelyez- 
ték az ellenmérget. 
Ezen a helyen, ahol a közélet általános tü- 

neteit kozmikus jelentőségükben szoktuk vizs- 
gálni, nincsen helye szakszerü fejtegetéseknek. 
Nem is azért térünk ki ezekre a rendelkezések- 

re, hogy az olvasót törvényelemzésre fogjuk. 
De ezen a nem is olyan sürü szitán keil át- 
láttatni vele, hogy megértse törvényalkotásaink 
és politikánk valódi lélektanát. 

Az Acgetoianu törvénye szerint a husz hol- 
don felüli adósoknak birói szanálásért kellett 
folyamodniok és a kérvény mellett kötelesek 
voltak tartozásaikat és hitelezőiket külön ki- 
mutatásban feltüntetni. Az Argetoianu törvé- 
ye szempontjából erre azért volt szükség és 
szért volt különös jelentősége, mert a száná- 
láspál igazolmi kellett, hogy milyen arányban 
állanak az agrártartozások a más természetü 
adósságokhoz. Ezért rendelte meg a törvény, 
hogy a bejelentésnek hünek kell lennie és ezért 
kujtotta a konverziós jogok elvesztésével az 
olyan adóst, aki ezekben a kimutatásokban 
amis adatokat közölt. 
Természetesen azonban csak akkor, ha rossz- 
hiszemü volt. Tévedést és feledékenységet nem 
jüntetett a törvény. Ez erkölcstelen és ko- 
molytalan, de különösen igaztalan volna gaz- 
dákkal szemben, akiknek nincsen könyvveze- 
tése és akik nagy részben azért is mentek 
önkre, mert nem voltak könyveik. Ezért az 
Argetojanu-törvényben és különösebben annak 
a végrehajtási utasitásában kihangsulyozták, 
ogy csak az esik el a konverziótól, aki 
tOsszhiszemüen mulasztja el valamelyik hite- 

lezőjének közlését, vagy rosszhiszemüen tit- 
teta a 

hoz eredményesen és 

yhidat és Diószeget! 

Kihallgatták a lővádlottakat 
a szinajai merénylet pörében 

Az orgyilkos Constantinescu és cinkosai nem bánták meg büntettüket s számi- 
tanak a legsulyosabb büntetésre - Zelea-Codreanu Cornél tagadta az összeesküvést 
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és azt, hogy a hatalomra törtek, majd elháritotta a közösséget a gyilkossággal 
A hadbiróság érdekes kérdései a vádlottakhoz 

Bakaes!, március 22. 
A szinajai orgyiukos merénylet bün- 

ügyének tárgyalásán, a keddi ülés máso- 
dik felében, a vádirat felolvasásának be- 
fejezte után, sor került a vádlottak ki- 
hallgatására, illetőleg ennek megkezdésé- 
re. Megelőzőleg a védők kifogást akartak 
emelni a hadbiróság illetékessége llen. 
Hotineanu katonai ügyész érvelésére azon- 
ban a hadbiróság kimondotta, hogy ennek 
csak később, a kihallgatások végetértével, 
lehet helye. 
Ignat tábornok elnök ezután feltette a 

kérdést a fővádlottnak, Constantinescu 
Nicolaénak, Duca miniszterelnök gyilko- 
sának: 
- Mi a mondanivalód a vádirathoz? 
Constantinescu hangoztatja, hogy a me- 

rényletet ő eszelte ki s az csak hármuk 
müve, majd elmondja a Vasgárdában való 
tevékenységét. 
Constandache tábornok (a hadbiróság 

egyik tagja): Voltak gazdag emberck is 
köztetek? 

Vádlott: Nem. 
Costandache tábornok: Hát akkor hon- 

nan volt pénzetek gépkocsikra és teherau- 
tókra a propagandában? 
A pádlott azt válaszolja, hogy többnyi- 

re gyalog jártak s száz kilométereket ku- 
tyagoltak. 

Constandache tábornok: Amikor Gyula- 
fehérvárnál defektust kaptatok, akkor is 
gyalog mentetek? 

Constantinescu ezután elmeséli, miért 
lépett ki a bukaresti villamosvasutak szol- 
gálatából s mit csinált Fogarasmegyében 

a választási küzdelem soran. A fogarasi 
börtönben határozta el, hogy megöli Du- 
cát. Amikor kiengedték, Bukarestbe jött 
s itt találkozott Caranicával, akivel hama- 
rosan megállapodott a tennivalókban. Még 
karácsony előtt le akarták lőni Ducát a 
miniszterelnökség előtt, de tervük meg- 
biusult, mert a miniszterelnök gépkocsija 
tulgyorsan befordult az egyik kis utcába. 
Constandache tábornok: Ebben az idő- 

ben találkoztál-e Zelea-Codreanu Kornél- 
lal? 

Vádlott: Nem. 
Elnök: Hogy-hogy? Bukarestbe jöttél s 

nem kerested fel a „kapitányt"? 
Vádlott: Nem tudtam, hol lakik. 
Constantinescu a továbbiakban elmond- 

ja, hogy Belimace személyében megtalálta 
harmadik társát is. Együtt mentek Szina- 

jába, ahol estig egy vendéglőben voltak, 
este pedig kimentek az állomásra Láttam 
Duca szalonkocsiját s vártam. Jött is nem 
sokára egy csoportban s akkor előrantot- 
tam revolveremet s tőttem. Nem tudom, 
hányat. Aztán kifutottam a sinekre s ott 
elfogtak. Nem emlékszem, hogy lőttem-e 
még, miután Duca összeesett. 

Constandache tábornok: Te, aki olyan 
jól emlékszel a borzalmakra, amelveket 
átszenvedtél, hogy nem emlékezel arra a 
két golyóra, amelyet azután lőttél még ki, 
miután Duca összeesett. 

Vádlott: Nagyon izgatott voltam. 
Elnök: S nem bánsz semmit? 

Vádlott: Nem, nem bánom tettemet. 
Itéljenek el bármilyen sulyosan, de csak 
hármunkat. 

Cantacuzino tábornok gyanus szerepe 
Ötperces szünet után Petropicescu tá- 

bornok, főügyész, megkérdi: Mikor ismer- 
kedtél meg Cantacuzino tábornokkal? 

Vádlott: Amikor visszajöttem Fogaras- 
ról. 
Főügyész: S később is találkoztál vele? 
Vádlott: Igen, nála aludtam. 
Főügyész: S mit beszéltél vele? 
Vádlott: A „kapitány" sorsáról érdek- 

lődtem. 
Főügyész: Másról nem beszéltetek? Nem 

közölted vele, hogy elhatároztad Duca 
meggyilkolását? 

Vádlott: Nem hiszem. Uj ember velt 

számomra s nem lehettem teljesen nyilt 
vele szemben. 
Főügyész: Hát Codreaau Kornéllai "e 

léptél érintkezésbe? 
Vádlott: Nem. 
Főügyész: Na, majd bebizonyitjuk. 

hogy igenis érintkeztél vele. 
Másodiknak Belimace Dumitrut hal!- 

gatják ki. Kijelenti, hogy amikor Con- 
stantinescu és Caranica hozzámentek a 
merénylet tervével, ő rögtön ráállt a do- 
logra. 
Caranica lon, Conestantinescn másik 

cinkostársa, azt vallja, hogy Caliacrában 

eEzeket a régen hatályon kivül helyezett in- 
tézkedéseket, amelyek a maguk helyén és ide- 
jén értelmesek és szükségesek voltak, az uj 
csodakonverzió feltámasztja és pedig a követ- 
kező szigoritott alakban. 
Kimondja, hogy az Argetolanu-féle törvény, 

valamint a későbbi két konverziós törvény 
alapján tett nyilatkozatok véglegesek és „azok- 

érvényesen semmiféle 
hozzáadások nem eszközölhetőke. Látszik a 
szavak mohó halmozásából, hogy mennyire 
gondosan és véglegesen akarta a javaslat iehe- 
tetlenné tenni, hogy az esetleges hibákat az 
adós kijavithassa. Ezt a módcsithatatlan nyi- 
latkozatot most már ismételten el kell külde- 
ni a hitelezőknek és ha ezekben a - két év- 
vel ezelőtt tett - nyilatkozatokban az adós 
elmulasztotta valamennyi tartozását felsorolni 
- akkor elvesziti a kedvezményt. 
A különbség tehát az, hogy ebben a szöveg- 

ben már nincsen rosszriszemüségről szó, tehát 
az adós akkor is elesik a konverziótól, ha vé- 
letlen mulasztásból nem sorolta fel a tartozást 
és nemcsak a hitelezők kifelejtése, hanem a 
tartozás összegének téves megjelülése is ele- 
gendő arra, hogy az adós elessen a konverzió. 
tól. 

Aki: s04n-k Uiatán tátott szanálási kérvényve- 

ket és kimutatásokat, az tudja, hogy tizenöt- 
husz hitelező a rendes szám volt egy valamire 
való adósnál. Hány eset lesz, amikor nem fog- 
nak hibát találni az ilyen kimutatásokban? Es 
mennyivel több eset lesz, mikor az adós félel- 
mében és bizonytalanságában önként lemond 

suovány egyezségben a konverzió nagy előnyei- 

ért, csakhogy ne kockáztassa meg a teljes jog- 
vesztést. 
Ezen a szemléltető példán láthatja a laikus 

is, hogy milyen szándékokkal és fogásokkal 
készült az uj konverzió nagy müve, amelyet a 
hivatalos lapok azonnal be is iktattak már a 
történelembe, az agrárreform mellé. 

Távol minden ünneprontási célzattól, meg 
kell állapitani, hogy a történelem számára ez 
az első javaslatszöveg kissé fiatal és az agrár- 
reformnak még a hóna alá sem ér. Az agrár- 
relorm nemcsak radikális volt, hanem követ- 
kezetes is. Minden szakaszában arra ügyelt, 
hogy az igényjoegcsult meg is kapja, amit ne- 
ki szántak. Ellenben ez a konverziós szöveg 
minden intézkedésében arra törekszik, hogy 
valahogy valamit visszavegyen abból, amit a 
történelmi kényszer alatt adnia kellett. 
Igy néz ki a legujabb konverziós hajó, amint 

ujonnan mázolt bordáit a csendes kikötő viz- 
tükrén timhália. Lebet. hoxy ha maid kiuszik 

! a parlamenti hullámok mozgalmasabb és viha- rosabb zónáira, akkor majd megropogtatják 
egy kissé ezeket a bordákat és az egész alkat 
ennek megfelelően elváltozik. De ez már a 
kényszer lesz ismét és eltagadhatatlanul felje- 
gyezve marad, hogy ez a konverzió is csak 
kalmármunkának indult, mint ahogy a bankár 
uraktól egyéb nem is volt várható. 
A nagylelkü, nagyvonalu és korszakot jetölő 

jelzők nem jól állanak ehhez a javaslathoz. Kö- 
rülbelül ugy, mint valaha a diszmagyar az ud- 
vari tanácsosnak, 

De fölöslegesek is. A liberális párt jól van 
ugy, ahogy van. A német politikai szóhaszná- 
lat szerint ez most az aránylag „kleinste Übel 
a most elképzelhető legkisebb rossz. Minden 
rosszabb volna nálánál. És lehet, hogy nála 
nélkül már nyilt diktaturában élnénk és sokan 
sehogy sem élnének. Mindez nagyon dicséretes, 
de ebből nem következik, hogy a liberális párt 
egy ujkori Solon. Egyáltalában nem. „Egy ban- 
kár, aki veszit - ez a liberális párt és fő- 
ként annak a vezetősége. Csakhogy szebben is 
lehetne vesziteni és nem kellene megkisérelni 
ilyen vidéki bankügyészfogásokkal bevonulni 
a történelembe, amely befogadja a nagy gaz- 
tágokat, de visszautasitja a kis huncutságo-



AI. sz. SZELVÉNY 
a B. L. márciusi 

regény-ajándékára. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
márciusi szelvény és 4A lei befizetése el- 
lenében a B. L. minden péeldányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 március havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sft. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10); 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában; 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elöfzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

értesült a Vasgárda feloszlatásáról. Buka- 
restben termett, Cantacuzino tábornokhoz, 
az uj parancsnokhoz ment s két napig 
nála volt. Aztán találkozott Constantine- 
cuval s minden vita nélkül elhatározták 
Duca megölését. Kijelenti, hogy ő sem 
bánja tettét. 
Petropicescu tábornok főügyész: Voltál 

Codreanu Kornélnál? 
Vádlott: Nem. 
Főügyész: Nem voltál valakivel nála? 
Vádlott: Ha nem voltam egyedül, nem 

lehettem mással sem. 
Főügyész: Be fogom bizonyitani, hogy 

igenis poltál Codreanunál. 
Az ülés este 8 óra tájban ért véget. 

Zelea-Codreanu Kornél 
vallomása 

A szerda délelőtti tárgyalási ülés 8 óra- 
kor Zelea-Codreanu Kornélnak, a Vasgár- 
da volt kapitányának kihallgatásával vet- 
te kezdetét. 
Codreanu mindenekelőtt kifejti, hogy a 
háboru utáni ifjuság a sulyos kérdáések 
egész láncolatával találta magát szemben. 
Amig a háboru előtti román ifjuságnak a 
nemzet egysége volt az eszménye, a há- 
boru utáni ifjuságnak az lett a célkitüzé- 
se, hogy erkölcsössé tegye, megtisztitsa 
Nagyrománia közéletét. Ezután elutasitja 
az összeesküvés eszméjét, mert ez feltéte- 
lezi a kormány rögtöni átvételének törek- 
vést. Erről pedig nem volt és nincs szó. 
Senki sem gondol ilyesmira közülük, mert 
hiszen a Vasgárda nincs is erre felké- 
szülve. 

Egyébként ha Averescn marsall megje- 
lenik tanuként, ő majd elmondhatja, hogy 
régóta tárgyaltunk vee ezekről a kérdé- 
sekről. 
Semmiből sem tünik ki - hangoztatja 

a „kapitány' - az összeasküvés terve. Az 
ugynevezett összeesküvés vádja csak Can- 
tacuzino tábornok levelein alapszik, aki 
egyike a legujdonsültebb légionariusok- 
mak. Ezekben a levelekben a tábornok azt 
javasolja nekem, hogy vegyük át a hatal- 
mat, kormánylistát is összeallitott már, a 
mely szerint magának három tárcát tar- 
tott fenn, Uica tábornoknak s nekem és 
másoknak pedig egyet-egyet. De még ab- 
ból a levélből is, amely két nappal a me- 
rénylet előtt kelt, világosan kitetszik, 
hogy nem volt szó összeesküvésről, mert 
ha arról lett volna szó, akkor Cantacuzino 
tábornok azt tudatta volna velem, hogy 
minden rendben van, minden előkészület 
megtörtént a hatalom átvételére. 
-Nem voltunk felfegyverkezve, - 
hangoztatja ezután Zelea-Codraanu Kor- 
nél. - Ausztriában a felkelés után több- 
millió töltényt találtak, többszáz gépfegy- 
vert és ágyukat, nálunk viszont semmit. 

Ugyanigy a mi szervezetünk nem 
volt sem felforgató, sem titkos jellegü. 
Az emberek eleinte azt hitték, hogy Mosz- 
kvából kapunk pénzt, majd, hogy Musso- 
Jini pénzel bennünket, azután meg, ami- 
koz Hitler uralomra kart Németország- 
an, hogy tőle huzunk nagy összegeket, 

n mult esztendőben pedig pénzhamisitás- 
sal is megvádoltak beanünket Mindebből 
semmi sem igaz. A Vasgárda azokból a 
bavi 50 lejes tagdijakból tartotta fenn 
magát, amelyet egy ezres bizottság tagjai 
Hzettek. 
Folytatva vallomását, Zelea-Codreanu 

a következő részleteket mondta el a Vas- 
rárda multjáról: 

! 

- Öt évvel ezelőtt, 1929-ben, Vajda ak- 
kori belügyminiszter magához hioatott s 
négy óra hosszat tárgyalt velem. A meg- 
beszélés eredményeképpen meghatalma- 
zott, hogy foglalkozzunk behatóan a 
besszarábiai kommunizmus kérdéseiovel. 
Az ő egyenes felszólitására menetet szer- 
veztünk meg a kommunista Besszarabia 
ellen, két nappal azonban a mars időpont- 
ja előtt Vajda ujból magához hioatott s 
lefujta a dolgot, tekintettel a sajtó egy ré- 
szének lármájára és tiltakozására 
A továbbiakban arra a merényletre is 

kitért, amelyet a macedo-román Beza kö- 
vetett el Angelhescu akkori belügyi almi- 
niszter ellen. 
- Ebbe az ügybe engem is belekever- 

tek s ekkor ismerkedtem meg a börtünben 
G 

Angliában pénzbőség érezhető 

aranicával és Belimacéval. Valamennyi- 

ünket felmentettek. 
A Vasgárda volt vezére jó három óra 

hosszat beszélt. Vallomása egynegyed 12 
órakor ért véget. ! 
Ezután Ignat tábornok, a hadbiróság el- 

nöke, feltette neki a kérdést: 
- Ha Constantinescu kért volna, hogy 

légy társa a merényletben, belementél vel- 
na-e? 

Zelea-Codreanu Kornél: Nem 
Elnök: Helyeselted-e a büntettet? 

Zelea-Codreanu vádlott: Nem, de meg 
tudtam érteni lelki állapotukat. 
A délelőtti ülést a vasgárdista vezér ki- 

hallgatásának befejezése után az elnőök 
berekesztette. Délután Cantacuzino-Gra- 
nicerul tartalékos tábornokot hallgatták 
ki, aki szintén érdekes vallomást tett. 

Korányi, a magyar pénzintézeti központ igazgatója nagy meg- 
értésre talált Londonban a magyar ügyek iránt 

London, március 22 

Korányi, a magyar pénzintézeti köz- 
pont elnöke, aki az angol és amerikai rö- 
vidlejáratu hiteltárgyalásokra London- 
ba érkezett, nyilatkozatot adott az egyik 
közgazdasági angol lap munkatársának. 
Korányi kijelentette, hogy Londonban 
általában igen nagy megértéssel viseltet- 
nek a magyar helyzet irát. A bizottsági 
tárgyalások egyébként valószinüleg e 
hét folyamán meg is kezdődnek és Ma- 

Dégre egy okos rendelert 

félóru vasuti jegyek fürdőkre, 

gyarország szempontjából kellő ered- 
ménnyel biztatnak. 
- Az angol helyzetet megfigyelve - 

mondotta Korányi - megállapithatom, 
hogy a viszonyok tényleg javultak, ami- 
nek legkézzelfoghatóbb fokmérője a mu- 
tatkozó pénzbőség. Az angol pénzügyi 
körök véleménye Magyarországgal szem- 
ben megváltozott s most már itt is he- 
lyeslik a pengő vásárlóerejének fenntar- 
tására irányuló magyar politikát, 
eleinte kétkedéssel fogadtak. 

sporívárosokba és ünncpil 
ufazásokra 

; Bukarest, március 22. 
A vasutigazgatóság kibocsátotta rendeletét 

az idei nyári vasuti kedvezményekre, az ün- 
nepi utazásokra, valamint a fürdőhelyek és 
sporttelepek látogatására vonatkozólag. A vas- 
utigazgatóság általában téláru utazást engedé- 
lyezett, hogy ezzel egyrészt a vasut forgalmát, 
növelje, másrészt segitségére siessen a gyógy- 
fürdőknek és üdülőhelyeknek, valamint sport- 
telepeknek. 
A kedvezmény az oda- és visszautazásnál 

érvényes, vagyis az odautazási jeggyel ingyen 
lehet visszautazni. 
A rendelet szerint a gyógy- és fürdőheiyek 

látogatói az összes vonatokon és osztályokon 
50 százalékos kedvezményt élveznek az előirt 
viteldijakból. Ezen kedvezmény elnyeréséhez 
az szükséges, hogy a látogató legkevesebb 8 
és legfeljebb 60 napot tartózkodjék az üdülő- 
helyen. A vasuti kedvezményhez 

semmiféle formaság nem szükséges, csak a 
visszautazásnál kell lepecsételtetni az oda- 
utazásnál váltott teljes jegyet. 

Feleslegessé válik tehát az eddigi bizonyit- 

ványkérés a fürdőhely előljáróságától és más 
kellemetlen és költséggel járó formaság 
Ugyanezt a kedvezményt élvezik a sportte- 

lepek gyanánt elismert hely ségek látogatói is. 
A rendelet kiemeli, hogy a kedvezményben 

részesülnek a Prahovavölgye és Tömösvölgye 
mentén fekvő állomások, egészen Brassóig, - 
Brassót is beleértve, - tekintettel a vidék 
gazdag természeti szépségeire. 
Vasárnap és ünnepnapokon bárhova, az or- 

szág bármely részében, féláru jeggyel 
utazni. A kedvezményt igénybe vevő utasnak 
szombaton, illetve a szóbanforgó ünnep előtti 
napon kell elutaznia s a visszatérés az ünnep 
utáni napon meg kell történjék. Az eljárás itt 
is ugyanaz, mint a fürdőjegyeknél. Elutazásnál 
egész jegyet kell váltani s azt a visszatérésnél 
lepecsételtetni. 
A kedvezmények a következő időre érvénye- 

sek: 2 ! 
A gyógyhelyek és üdülőbelyek kedvezményei 

május 15-től október 1-ig, a többi kedvezmé- 
nyek pedig egész évben. 
A vonatkozó rendeletet a napokban megkül- 

dik az összes vasuti szerveknek. 
zmma 

Romániai szereplői is vannak 
a Párisban leleplezett hatal- 
mas kémkedési botránynak 

Egymást érik a házkutatások és lefartóztatások - Előkelő kato- nai személyek a letartóztatottak között - Angliában és az Egye- sült Allomokban is megkezdődött a nyomozás 

Páris, március 22 
A franciaországi nagyszabásu kémkedé- 

si ügy, amely a Stavisky-botránnyal kap- 
csolatosan került felsziare, de amely most 
különálló szenzációvá vált, egvra erőtel je- 
sebben foglalkoztatja nemcsak a rendőri 
hatóságokat, hanem a politikai köröket is. 
A legutóbbi napok nyomozásának ered- 
ménye váratlan meglepetéseket jelenteit. 
A házkutatások és a letartóztatások egy- 
mást érték s ebben a pillanatban a Paris 
Soire értesülése szerint a párisi rendőrség 
kétszáz embernél is többel tart megfigye- 
lés és erős gyanu alatt. Letartóztatták 
többek között Moulin ezredest a „Hadse- 
reg és a demokrácia" cimü folyóirat szer- 
kesztőjét. Moculin, a rendőrség megállapi- 

a kémkedésért. Lakásán a hadiiskola tit- 
kos tanfolyamira vonatkozó okmányckat 
találtak. 

Letartóztatták Aubry mérnököt, a had- 
sereg lőszerosztályának egyik főtisztvise- 
lőjét is. aki ötezer frankért a lőszerosztály 
bizalmas adatait szolgáltatta ki a kém- 
szervezetnek. 1 
Román állampolgárok is vannak a le- 

tartóztatottak között. Vadroslap Reich ké- 
mikus háromezer frankért a mérgesgázok 
francia titkait árulta el. Ripa Davidcoiri 
román fogorvosnő viszont az összekötő 
szerepét játszotta. Egy román egyetemi 
hallgatónő, aki térképeket készitett, ide- 
jében megszökött, de a rendőrség nyomá- 
ban van. A lefoglalt okmányok között tása szerint havonta 5 ezer frankot kapott megtalálták a párispidéki ipari mozgósi- 

amit 

lehet 

1934. 

Börbeteéségek a 
éyermekeknél 

A Cadum kenőcs minden aggály nélkül alkal 
a csecsemő kényes bőrén, valahányszor horszolástó 
kiütéstol, ekcémától, felfekvéstól, és más. a kisba 
báknál előforduló idegesitő fájdalmaktől szenye 
ánek. Azonnali enyhülés következik be mindján. 
Cadum kenőcs első használatától. A viszkete, 

azonnal megszünik és a kenőcs kihatásai annyi 
; nyugtató és gyógyitó természetüek, h 
ie ettérek szony erik rendes elvsk 

tás terpét s egy filmszalagot, amelyen ti 
kos irással jelentés pan. : 

Most már bizonyos, hogy a letartózta, 
tottak és a messze szétágazó kémszerveze 
a Szovjet szolgálatában állott s müködé 
sét Angliára és az Egyesült Államokra , 
kiterjesztette. E megállapitások nyomán 
most már az angol és amerikai hatóságok 
is bekapcsolódtak a nyomozásha. 

Mérgezési tünetek 

tábornok leánya 
DDebrecen, 

A debreceni klinikán mérgezési tüne 
tek között kiszenvedett Nagy Pál tábon 
nok, a székely hadosztály volt parancs, 
nokának a leánya, dr. Sorgo Miklósne 

jigyészség elrendelte a holttest felbonco. 
ását. 

Nagy Pál tábornokot Erdélyben é külötsösen Brassóban is sokan személye. sen 4 ismerték. Leánya, a most gyanus 
könülmények között meghalt Sorgó Mik. 
lósné, Debrecen társadolmi életének egyik közismert személyisége volt s igy 
a titokzatosnak látszó haláleset igen nagy feltünést keltett a városban. A bon. colás eredményét különösen az előke. lőbb debreceni körök várják feszült ki. váncsisággall. 

,7 A gyomoriájás, gyomornyomás, bél: sárpangás, alhasi vérbőség, nagyfoku erjedés, rossz emésztés, fehér nyelvlepe. 
dék, kébultság, fülzugás, halvány arc. szin, migrén, kedvetlenség a természetes "Ferenc József keserüviz használata ál. 
tal igen sok esetben hamarosan elmulik Az orvosi világ azért nyilatkozik a lex. 
nagyobb elismeréssel a magyar Feren« 
Jőzsef vizről, mert hatása izgékony bél. 
rendszerü egyéneknél is megbizható és 
rendkivül enyhe. 

Szerencsés számok 
: Bukarest, március 22. 

Az állami osztálysorsjáték ötödik osz 
tályának tizenhatodik huzási napján 
következő számok nyertek: 
100 ezer lejt 51654, 28170. 
50 ezer lejt: 35388, 61682. 
20 ezer lejt: 44551, 43120, 46899, 40650, 

1 50405, 55388, 61804. 
Kihuztak továbbá 1614 nyereményt 13 

ezer és 5500 lej között. A 30200 darab 
össznyereményből kisorsoltak eddig 26 ez- 
ret, kisorsolandó tehát még 4200 nyere- 

5 jutalom egyenként egymillióval. A hu- 
zás 19354 március 26-ig tart. 

A B. L. márciusi 
e " 

ajándékregénye 
érdekes, izgalmas és döbbenetes ered- 
ményekre jutó kalandor-regény 

Szerzője: 

HÉTI SÁNDOR 
A regény cime. 

Az ezeregyedik 
Bábel 

A regény cselekménye a Csendes őce- 
án egy lakatlan szigetén játszóztik és 
hőse tiz fiatalember. acik e szigeten 
végigélik és pbégigjátsszák a oilág és 
az egész emberiség történelmét. 

...... 

hközött meghalt NagyPál ] 

március 27 

A kezelőorvosok véleménye alapján az 

mény és az 5 millió lejes jutalom, vagy 
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párisi porond: 

Páris, december 20 

4-ba, amelynek főszerkesztője. 

.
7
s
 

ntős esemény. Nen t, mert ! 
tesztő. Elvégre ebből a méltóságból any- 

i van világszerte, mint ahány ujság 
a ódik. Sőt több. Mert mindig találkozik 
zel khány főszerkesztő, akinek éppen nincs 
lé kpja. De olyan ujság még nem volt a 

n 

lesztője. 

semény, mert Jean F 

esztő annyit veszit sulyából, mint az 
lóla kiszoritott 

1e lap emel magasra, hanem aki a lapját 
'5 watja előkelővé. 
cs Jean Fabry ezek közé tartozik. Ha ki- 

04 Llntran' felül, kétségtelen, zuhanás- 
verü ür keletkezik. 

és Fabry emlékezetesen hadügyminiszter 
e olt Daladier kormányában. 

us Kinevezése a meglepetés erejével ha 
k. ott. Ugyanis Daladier-t és együttesét a 
ek adikális párt szolgáltatta a nemzetnek, 
gy abry pedig a konzervativ közép embere 

tisztultabb és tényleges katonatiszt. A 
n4 baloldali közszellem (már ami a polgár- 
e ágot illeti), amelv gyermeki ostobaság- 
ki. al most is hisz valamit a béke, lefegy- 

hiráskodás léggel telitett jelszavaiban 

éli 
ku 

e entéteit a zöld asztal melletti 
! 

re1 

kart és a hadiipart képviseli... 

jelenti. Nyilt képviseletük azonban 
logysem illik egy radikális kormányba. 

zok az érdekcsoportok, testületek, 

Ésa kellemes volt, gyengén tiltakoztak. 
ehogy is a nagyvezérkart, amely - lé- 
megénél fogva - a nemzeti és szakmai 

ura és nyereségre tör. Hanem az ener- 
nát, szakértelmet, amely a főszerkesztő- 
tek ezredesi minőségében. sajátja. 

0 Egyébként emlékezetes, hogy Fabry 
ajtaütésszerüleg kilépett Daladier kor- 

5 ányából. Amikor Chiappe-ot, a kétség- 
b elenül reakciós. talán jobboldali ön- 
Z- 

állalt és odadobta kesztyüjét. 

1- Tehát vezércikket irt a „Llntransige- 
mt'-ba. Jelentős esemény. 
lemcsak azért, mert Fabry irta, ha- 

lem ezért is, amit irt. . 

A bevezetés, 
arthou külügyminiszter és Pétain mar- 

hll hadügyminiszter jelentéseire támasz- 

tcime. Tartalma ugyanez. 
D 

odva, leszögezi, hogy a Barna Birodalom 
. iharütemben gyarapitja gyilokállomá- 

vát. Éppen ezért a francia külügyminisz- 
trium még február 10-én átirt a lesze-! 
elési konferenciának, hogy gyorsan ten- 
ikell valamit. 
abry ezzel kapcsolatban azt követeli, 

ogy ha már Németországot nem lehet a 
gyverkezésben megakadályozni, akkor 
z illetékes minisztériumok hozzák nyil- 
anosságra összes, e fegyverkezésre vo- 

tközó adataikat. 
fiért? 
Hogy Németországnak elmenjen a ked- 
/ egyvereit igénybepvenni." 

különöe. Tehát Németország megriad- 
, ha nyilvánosságra hoznák az adato- 
t? Egyszerü hangulatkérdés lenne a há- 
tu? Az ágyugyárak profitja néhány 

Vilatkozattól függ? 
különben is, nem tudja azt Francia- 

j zág, a legegyszerübb munkástól a leg- 

v
a
e
u
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Jean Fabry cikket ir... 

Jean Fabry cikket irt a eeletansige 
e- 

Nem azért, mert főszer: 

dlágon, amelynek ne lett volna főszer- 

A cikk, ami megjelent, mégis jelentős 
Fabry, aki egyebek 

tözött nyugalmazott ezredes is, ama rit- 
ták közé tartozik, akik F ranciaországban 
ajsulyos egyéniségeknek számitanak. A 
öszerkesztőket rendszerint a lapok teszik 
ényezővé. Vondd el tőle az ujságot és 

egölted benne a férfiut. Minden főszer- 

hasábok mennyiségel 
szögezte le már Archimedes is Nagyon 

ivételes az olvan főszerkesztő, akit nem 

1e muzod alóla a „Llntransigeant-t, ugyan-[ 

az t marad, ahol volt. De ha őt veszed el a 

verzés, Népszövetség, nemzetközi döntő-! 

and-i iskolából, amely a végválságot ura- 
ló államok és társadalmak gyülölködő el- 

tereferé- 
ésekkel vélte megoldhatónak, némi mél- 
atlankodással tiltakozott Fabry minisz- 
ersége ellen. Hogynel! Hiszen mit keres- 
letne a főszerkesztő-ezredes a hadügyi 
zékben? Nyilvánvalólag a nagyvezér- 

Igaz, ez a két intézmény tiszteletremél- 
tó a baloldali polgárság előtt is. Az első 
ahonvédelmet, a másik a honi termelést[ 

se-/ 

ujságok, amelyeknek Fabry tárcaválla- 

Ecsőség álmait jelenti. Dehogy is a hadi- 
part, amely - lényegénél fogva - hábo- 

kenyuralmat tervező párisi rendőrfőnö- 
töt elmozditották állásából, közösséget 

A cikknek „Németország fegyverkezik 

áris, március 22. 
Mussolini vasárnapi beszédét állandóan napi 

renden tartja a francia sajtó. Keményen tá- 
madja Mussolinit s most már következtetések- 
ben tovább is megy. A Journal megállapitja, 
hogy Mussolini vasárnapi kijelentéseivel meg- 
ölte a leszerelési kérdést és teljesen kiélezte a 
helyzetet Róma és Páris között, holott a fran- 

feltétlenül hasznos lett 
volna az európai ellentétek kiküszöbölésénmél. 
Mussolini sok mindenről megfeledkezett vasár 

nap. Nem szólott egy szót sem a biztonsági 
kérdésről, a reviziót tágabbra fogalmazta az 

cia-olasz közeledés 

eddigi elképzeléseknél s az olasz terjeszkedési 
alapon 

szó sem lehet arról, hogy Franciaország és 
Olaszország megérthetnék egymást. 

CHAMBRUN GRÓF, RÓMAI FRANCIA 
KÖVET AZONBAN UJRA TÁRGYAL... 

Jelentettük, hogy Pertinax, az Echo de Pa- 
ris munkatársa egyenesen Chambrun római 
ífrancia követet tette felelőssé a történtekért. 
Pertinax szerint Chambrun követ nem tájékoz- 
tatta kellően és helyesen a francia külügymi- 
nisztériumot a római készülődésekről s igy tőr- 

nt meg az a példátlan dolog, hogy Páris bele. 
egyezését adta egy olyan dologhoz, amely el- 
len tiltakoznia kellett volna. 
Chambrun gróf egyébként viszautazott állo- 

máshelyére. Érdekes, hogy Suvich olasz kül- 
ügyi államtitkár nyomban magához kérette és 

hosszasan eltárgyalt vele. Jelentéseink szerint 
Suvich Mussolini vasárnapi bsezédének jelen- 

m tését magyarázta a francia nagykövetnek s 

határokat is kitolta kelet felé. Ilyen 

mányt, hogy nem történt semmi olyasmi, ami- 
ért a francia külpolitikai iránynak változnia 

kellene. Suvich és Chambrun gróf tárgyalásá- 
ról nem adtak ki semmiféle jelentést, vannak 
zonban jelenségek, amelyekből arra lehet kö- 

vetkeztetni, hogy a hivatalos francia álláspont 
mégsem annyira mérges, mint a párisi sajtó 
megnyilatkozásából következtetni lehetne. 

BENES SEM VOLT NAGYON HARAGOS 
Jelentős megnyilatkozásnak tekinthető a 

római eseményekkel kapcsolatban Benes cseh- 
szlovák külügyminiszter keddi beszéde, amit 
a kamara külügyi bizottságában tartott. A cseh 
külügyminiszter sokkal enyhébb hangot hasz- 
nmnált, mint amilyent politikai körökben Mus- 
solini vasárnapi beszéde és az ezt követő fran- 
cia felháborodás nyomán vártak. Benes sze- 
rint Mussolini reviziós-beszédét nem kell na- 
gyon komolyan venni, mert az nézete szerint 
csak tapasz volt, amit Mussolini a fájó magyar 
sebre adott. A római egyezményben nincs 

semmi szó a revizióról, s az is valóság, hogy 
a szombaton aláirt római jegyzőkönyvek való- 
ban nyujtanak lehetőséget arra, hogy a gazda- 
sági elképzelésekhez más államok is csatlakoz- 
zanak. 
Benes megnyilatkozása nagy feltünést kel- 
tett. Ugy látszik, hogy a hivatalos francia áb 

láspont nem veszi annyira zokon Mussolini 
beszédét mint a sajtó. Benes szavain ez a hi- 

vatalos francia vélemény látszott meg. Fran- 
ciaország talán folytatni akarja azt a 
politikát, amit a római egyezménnyel kapcso- 
latban kidolgozott. Csehszlovákia belpolitikai 
fejleményei is erre mutatnak. A cseh és tót 
néppártok egy katholikus politikai csoport 

megalkotásáról tárgyalnak. Hir szerint a meg- 
állapodást elvben már el is határozták. Módot 
akarnak nyujtani arra is, hogy a magyar és 
német keresztényszocialisták is beléphessenek 
ebbe az uj politikai csoportosulásba, amelynek 
tulajdonképpeni célja a tót néppárt kormány- 
rajutásának elősegitése. 

Benes ki akarja elégiteni a tótokat s egyben 

magasabb diplomatáig mindenki, hogy 
Németország gőzerővel készül? 
De bizony tudja. S Fabry is tisztában 

van vele hogy tudja. Tehát ő nem egy- 
szerü nyilatkozatokra gondol, hanem 
mérhetetlen, megrázó propagandára: ger- 
mán veszedelem! Ger-mán pe-sze-de-lem! 
Szokásos ez, mielőtt a bomba-üzemek, 

ágyu-gyárak, repülőgép-mühelyek, hadi- 
hajó-vállalatok milliárdos üzleteiket le- 
kötnék. A polgárnak ujabb ezermulliókat 
ke!ll előkaparni a zsebéből. Legalább tud- 
ja, hogy miért? Hogy ne csak őt öljék, 
hanem ő is öljön. 
Vagy azt higyje, hogy őt ölni akorják, 

bogy ő is ölni akarjon. 
Ime, Fabry cikkének végszavai: 

még nem ábrándulva ki teljesen a Bri- egyben igyekezett megnyugtatni a francia kor- 

UJRA VÁLTOZIK A HELYZET! 

Enyhül már a Mussolini beszéde miatt 
khkeletlkezeti olasz-francia feszültség 
Benes keddi beszéde is meglepően enyhehangu volt - Chambrun grót római 

irancia követ kihallgatáson volt Suvich-nál és bejelentette neki, hogy Francia- 
ország őszintén óhajtja a közeledést 

turális sze 

olyan politikai „"finom-vegyest" akar összehoz- 
ni, amely a reviziós törekvésekkel szemben 
eredményesen képviselheti Csehszlovákiát s 
ugyanakkor megértést mutat a magyar kisebb- 
séggel szemben is. Nyilvánvaló, hogy ezt a tö- 
rekvést Franciaország sugalmazza Csehszlová- 
kiának. 

AZ OLASZ LESZERELÉSI EMLEK- 
IRATOT TANULMÁNYOZZA A FRAN- 
CIA KORMÁNY 

Érdekes és figyelemreméltó jelenség az is, 
hogy a francia kormány éppen most vette uj- 
ra elő az olasz leszerelési emlékiratot, mert 
ennek az alapján uj tárgyalási lehetőségeket 
remél a leszerelési kérdésben. A Paris Sore 
szerint a francia kormány őszinte közeledést 
óhajt Olaszországhoz és ezt Chambrun nagy. 
követ ki is jelentette Suvichnak. 

A jelek azt mutatják, hogy Anglia a leszere- 
lési kérdést véglegesen el akarja most intézni. 
A francia kormány tudja, hogy Anglia rem 

vállalhatja azokat a kikötéseket, amiket Fran- 
ciaország elengedhetetleneknek tart, miután 

r 

A kormánypárt egyrésze 

3. oldal 

pedig az angol „érdeklődés" vége az lesz, hog1 
a francia kivánságok miatt kell levenni napi 
rendről a leszerelési kérdést, a francia kor 
mány szükségesnek tartja uj lehetőséget nyit 
ni a tárgyalások folytatására Mussolini támo 
gatásával és az olasz emlékirat alapján. 

AZ OSZTRÁAK KORMÁNY MEGKEZ 
DETTE A RÓMAI EGYEZMÉNY GYA 
KORLATI VÉGREHAJTÁSÁT 

Bécsi jelentés szerint az osztrák kormány 
nagy szorgalommal fogott hozzá a római meg! 
egyezés gyakorlati végrehajtásához. A gyán 
iparosok szövetsége ífelszólitást kapott, hogj 
csütörtökig tegye meg javaslatait az osztrál 
ipari kivitel fokozása és a vámtételek rendezé 
sére vonatkozólag. A kormány figyelmeztett« 
a gyáriparosok szövetségét, hogy Ausztria a1 
egyezmény értelmében vasat, acélt, gépeket 
cellulozét és papirost szállithat ki Olaszország 
ba nagyobb tételekben. Olaszország viszont 
müselymet, gyapotat és gyapottermékeket szál 
lit Ausztriába. 

a konverzió kiterjeszlése mellett 
Több liberális vezető-ember kérle, hogv a köztisztviselők 
és mezőgsazdasági munkások tartlozásait is könnvitsék 

Bukarest, március 22 

A kormánypárt vezérkara kedden este 
és szerdán is folytatta tanácskozásait az 
uj adósságrendezési törvény javaslatá- 
val kapcsolatban. Tegnap éste a párt- 
klubban ujabb értekezlet volt Tatarescu 
miniszterelnök, a kormány több tagja, 
valamint azoknak a képviselőknek és 
szenátoroknak a részvételével, akik me- 
gyei tagozati elnökök. 

Szakaszonként megvitatták azokat az 
észrevételeket, amelveket a szervezeti 
elnökök fettek. Általában a legtöbb libe- 
rális vezető-ember azt javasolta, hogy 
a párt programjának megfelelőleg a 
konverziót terjesszék ki az összes tarto- 
zásokra s ne csupán a föld- és háztulaj- 

vuári diákszervezeftet 

Kolozsvár, március 22 

A kolozsvári Tudományegyetem taná- 
csa szerdán feloszlatta az egyetemi hall- 
gatók Petru Maior egyesületét. A feloszla 
tás az uj egyetemi törvény értelmében 
történt, amely határozottan előirja, hagy 
az egyetemi hallgatók csak olyan egye- 
sületnek lehetnek tagjai, amelyet taná- 
raik vezetnek. A Petru Maior élén ma- 
guk a diákok állottak s a vezetésben - 
az utóbbi időben - szélsőjobboldali szel- 
lem érvényesült. 
A különböző fakultások diákjai a fel- 

oszlató intézkedés hirülvétele után gyü- 
léseket tartottak és elhatározták, hogy 
a Petru Maior egyesületet, amelynek ed- 
dig politikai szinezete volt, nemzeti kul- 

rvezetté fogják átalakitani. 

- Meg kell tennünk mindent, Németor- 
szág ne essék abba a pégzetes tévedésbe, 
ami 1914-ben rábirta arra, hogy megtá- 
madjon bennünket: „F ranciaországgál ő 
hét alatt készen pvagyunk!" A valodi be- 
szély ugyanis az, ha az ellenfelet könnyü 
zsákmánynak tekintjük. 

Vagyis: ha Németország fegyverkezik, 
fegyverkezzünk mi is. 

Ha Krupp ágyut szállit Párisnak, 
Schneider-Creusot szállitson ágyut Berlin- 
nek. 
Ha a mord Adolf 10 milliárdot izzad ki 

arra, hogy ledöfje a kecses Marianne-t, 
akkor a kecses Marianne is izzadjon ki 
ujabb 10 milliárdot arra, hogy riegmér- 

Feloszlattak egy holozs- 

donosokra, mert ellenesetben a hitelezők 
a többi adósokra fogják vetni magukat, a 
kiknek váltóadósságaik vannak. 
tettel erre, a pártvezetők egyrésze kérte, 
terjesszék ki a konverziót egyrészt a vál. 
tó-adósokra, másrészt a mezőgazdasági 
munkásokra is, akiknek nincs földjük 
Többen állást foglaltak amellett, hogy a 
köztisztviselők adósságait is vonják be a 
konverzióba. Ha ezeknek az adósságok. 
nak a leszállitása nem volna lehetséges 
ugy legalább azt kérik, hogy tizévi idő- 
tartamra szabják meg tartozásaik letöri 
lesztését. 
Tatarescu miniszterelnök szerdán tán 
valja le véglegesen a kormánnyal ét 
ratianu Dinu pártelnökkel a javasoli 
módositások kérdését. 
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Halálos itélet 

RBelarádban 

Belgrád, március 22. 

A törvényszék a napokban kezdte meg 
Neudörfer néhai miniszter gyilkosainak 
bünpörét. Az itéletet, amely rendkivül su- 
lyos, szerdán délelőtt hirdették ki. A tör- 
vényszék a gyilkossági merénylet elsőren- 
dü vádlottját, Zlinszki Franiot halálra, a 
másodrendü vádlottat, Kelemen Józsefet 
pedig életfogytiglani fegyházra itélte 
Halálbüntetéssel sujtotta a törvényszék a 
szökésben levő Rizseta Istvánt is. A bün. 
per másik két vádlottját, Kelemen Mijo1 
és Krobot Mártont 1-1 évi börtönre itél. 
ték. 

Zlinszki Franio kegyelemért, a többiek 
! büntetésük enyhitéséért fellebbeztek. 

gezze a mord Adolfot. 
A cikk, mondottuk, jelentős esemény. 

Egyrészt politico-történelmi szemiélődésre 
ad módot azzal kapcsolatban, hogy Fabry 
a nagyvezérkar és a hadiipar embere 
volt-e a radikális kormányban? Másrészt, 
sajnos, a cikkirót Jean Fabrynak nevezik. 
Ha ő ir valamit, akkor az nincs hiába, 
Sulyos rendelések készülnek. Itt a tank- 

tavasz. Bombavető-március. Messzehordó- 
ibolyák ütik ki fejüket a föld alól. Üditő 
dinamitszag terjeng az éterben. 
Mily gyorsan halad az idő! 
Alig 16 éve, hogy 1918 elmult. S máris 

1914-et irunk... 

Tekin.



4. oldal. 1934. március 23 
Köszönjük a 6izeloő véleménvi! 
----................. 

fizetőképesnek tartják Romániát 
a külföldi hitclezők 

s alig akarnak engedményi adni 

Bukarest, március 22 
A nemrég Iitt járt külföldi szakértők 

a napokban készitették el jelentésüket 
Románia fizetőképességéről. A jelentést 
a Párisban időző román küldöttség két 
tagja hozta Bukarestbe, ahonnan a kor- 
mány utasitásaival ellátva indulnak visz- 
sza. A párisi tárgyalások azután a kül- 
döttség és a külföldi hitelezők között 
pénteken folytatódnak. 
Hivatalos jelentés a külföld követelé- 

séről még hiányzik. Kiszivárgott hirek 
szerint azonban a külföldi bankárok na- 
gyon „jó' véleményt táplálnak az ország 
fizetőkészségéről. 

ÁHMitólag csak egy évi türelmi időt 
akarnak engedélyezni, azt se fizetés- 

mentesen, hanem azzal a feltétfellel, 
hogy a több mint 5 és félmilliárdnyi 
esedékességből 3 milliárdot fizessen 
Románia. 

Egy év leteltével azután fizetni kellene 
a teljes összeget, sőt az egyévről vissza- 
maradt különbözetet is utána kellene pó- 
tolni. 
A kormánynak viszont, jólértesült kö- 

rök szerint, az az álláspontja, hogy leg- 
alább 3 évi „lélegzetvételre' van szük- 
sége, amely idő alatt legfeljebb évi 1 
milliárdot fizetne. A három év leteltével 
pedig legfeljebb 3 és félmilliárdot adna 
a hitelezőknek évente. 
Hogyan lehet a két atláspontot össze- 

egyeztetni, az egyelőre nem is sejthető. 

Ilyen üdyben més nem nyomozott a budaovesti rendőrcsés... 
............................... 

Titokzatos adakozó idegen 
emberek neve alatt küldözget 

pénzt a legkülönbözőbb cimekre 
Leguiabban egy budapesti festőmüvésznő nevével „él vissza" 
igy az ismeretlen jotékonykodó, aki eddig már több mint 

30 ezer pengőt küldözgetett szét 

Budapest, március 22. 

A budapesti rendőrség talán soha nem 
nyomozott olyan különös ügyben, mint a 
milyen most került eléje. Valószinü, hogy 
más rendőrségek sem. Őrült ember ugyan 
is elég akad, de olyan őrült, aki titokban 
jótékonykodik s ezzel ad dolgot a nyo- 
mozó hatóságoknak, aligha. 

A titokzatos jótékonykodás, amely mi- 
att most már a szegeli. sőt a bécsi reud- 
őrségek is muskaba állottak, már hetek 
óta tart. Valaki jelentős adományokat 
küld póstán a legkölönbözőbb cimekre s 
a pénz feladójául nem is álneveket ir, ha- 

nem élő embereknek a neveit, akik aztán 
megrökönyödve kapnak hálálkodó levele- 
ket és nyugtákat. A rendőrség figyelme 
is igy terelődött a dologra. Valaki ugyan- 
is, aki érdemtelenül kapott ilyen hálál- 
kodó levelet, csufságnak fogta fel a dol- 
got és rendőrségi közbelépést sürgetett. A 
rendőrség aztán megállapitotta, hogy a 
hálálkodó valóban kapott pénzt s a pénz 
feladójaként valóban Az a valaki szere- 
elt, aki mindenképpen illetéktelen volt a 

hálára és a köszönetre. 
Legutóbb aztán a Szegedi Országos Tár- 

sadalombiztositó kapott 1000 pengőt. Fel- 
adóul Huszti Ibolya festőmüvésznő volt 
megjelölve. A festőmüvésznő ugyan nem 

Meglátogatta szülővárosát 
egy Nagyszalontáról elszár- 
mazott amerikai ujságiró 

Nagyszalonta, március 22 
Érdekes vendége van a hajduvárosnak. 

A napokban ideérkezett egyik legna- 
gyobb amerikai ujság, a Newvork Times 
munkatársa, Leslie Róbert, akit, a lap 
igazgatójával együtt, a világlap az euró- 
pai viszonyok tanulmányozására küldött 

i. Nagyszalonta természetesen nem a 
legalkalmatosabb hely az európai hely- 
zet megismerésére s az amerikai ujság. 
iró nem azért jött ide, hanem, mint olyan 
sok más „befutott" külföldi, ő is Er- 
délyből indult neki sikeres pályafutásá- 
nak. Leslie Róbert, munkatársunk érte- 
sülése szerint, Klein László egykori 
nagyszalontai fiatalemberrel azonos, aki 
kivándorolt Amerikába s ott felküzdötte 
magát. Rokonai látogatására jött haza. 

lap igazgatója most Berlinben van. 
A két amerikai Éurópában csak két or- 
szágot tanulmányozza: Németországot és 
roszországot. Németországban a mun- 

káskérdés rendezését érdeklődték meg 
elsősorban, ami a konzervativ New- 
York Timest erősen érdekli. Berlinben a 
lapigazgató megszerzi az orosz vizumot 
és Leslie Róberttel, Nagyszalonta szülött- 
tével, indul tovább Moszkvába 

l sértődött meg, amikor a Társadalombizto- sitó köszönőlevelét megkapta, ellenben ne- 
vetve mesélte el ismerőseinek a dolgot. Igy 
aztán a rendőrség is tudomást szerzett ar- 
ról, hogy a titokzatos jótékonykodó leg- 
ujabban a Huszti I. nevével „él pisz- 
sza". Rövidesen aztán az is kiderült, hogy 
a müvésznő nem is egy köszönőlevelet 
kapott, hanem szinte mindennap kap 
vjabb és ujabb hálálkodást adományai- 
ért. 

A budapesti rendőrség kihallgatta a 
festőmüvésznőt, aki előadta, hogy pár hét- 
tel ezelőtt a Dunaparton elveszitette a 
táskáját, amelyben 15 pengő pénze és vá- 
lasztói igazolványa volt. A titokzatos ado- 
mányozó nyilván megtalálta az elveszi- 
tett táskát s igy jutott hozzá az ő nevéhez 
és ciméhez. A választói igazolványon 
ugyanis lakása helyéül tévedésből a Bál- 
vány-utcát irták be, holott ő a Nádas-ut- 
cában lakik. A hálálkodó levelek viszont 
a bálványutcai cimre érkeznek. 

Többet egyelőre nem sikerült megálla- 
pitani. A rendőrség feltevése az, hogy 
nyilvánvalóan elmebeteg ember a titokza- 
tos adományozó, azonban nagyon gazdag 
elmebeteg lehet, mert az eddig összesze- 
dett köszönőlevelek szerint már több mint 
30 ezer pengőt küldözgetett szét. 
mzenan 

Ter ed az egyeflemi 
szírájk Budapesten 

Budapest, március 22 

Az uj főiskolai törvény ellen inditott 
mozgalom egyre jobban terjed A mü- 
egyetem hallgatói már kedden beszün- 
tették az előadások látogatását, szerdán 
reggel pedig a közgazdasági egyetem 
allgatói sztrájkba léptek. Az uj tör- 

vény ugyanis a közgazdasági egyetemet 
és a müegyetemet egybe akarja olvasz- 
ani. 

Amerika is védekezik 
a náci-mozga'om ellen 

Washington, március 22 

Az Egyesült Államok törvényhozása 
168 szavazattal 31 ellenében megadta a 
felhatalmazást a kormánynak, hogy vizs- 
gálatot inditson a terjedő nácimozgalom 
megfékezésére. A felhatalmazái törvény- 
re azért volt szükség. mert az utóbb 
időben a Németországból eredő nemzeti- 
szocialista szervezkedés az Egyesült Álla- 
mok területén is lendületet vett s állan- 
dó összetüzésekre szolgáltatott alkalmat 
a nácimozgalom rajongói és a halaoldali 
mrnkésszevezetek között 

szerint az előadáson „botrány lesz, 
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PALMA PALM 

"A 

Ügyeljen a 

Pont az micaseprőkön 
e. 

akar sporo ni a ko ozs- 

vári tanács 

Kolozsoár, március 22 

A kolozsvári időközi bizottságnak nagy 
gondot okoz a város utcáinak tisztitása 
Az időközi bizottság a város nehéz anya- 
gi helyzete miatt ugyanis arra kénysze- 
rült, hogy felmondjon az utcaseprőknek 
Az elbocsátott utcaseprők nagyrészét 

nem tudják visszavenni állásukba, mer' 
erre - szerintük - nincs pénz. Igy az ut- 
catisztitás Kolozsváron ezután még ren- 
detlenebb lesz, mint eddig volt. 

- A vér Ielírissitése céljából - ki- 
váltkép középkoru férfiaknak és nőknek 
- ajánlatos néhány napon át korán reg- 
gel e8y pohár természetes „Ferenc Jó- 
zsef' keserüvizet inni. 

Egy hónapot kapott 
a zsaroó „Dióca" 

Nagyvárad, március 22 

A tábla szerdán tárgyalta Goldstein 
ándor, a „Pióca' ciműü, annakidején 
Nagyváradon megjelent hetilap szer- 
kesztőjének zsarolási ügyét. Pár hónap- 
pal ezelőtt a nagyváradi szininövendé- 
kek előadásra készültek. A szinházhoz 
egyszerre névtelen levél érkezett, amely 

levél után megjelent Goldstein is, aki bi- 
zonyos kellemetlen emlék felidézésével 
fenyegette meg Tamási Eugéniát, az 
egyik szereplő szininövendéket. Meg- 
nyugtatólag hozzátette azonban, hogy 50 
ezer lejért „el tudja intézni a dolgot". 
A szinház illetve a szininövendég nem 

ijedt meg, hanem feljelentette a fenye- 
getőzőt, akit a törvévszék első fórumon 
félévi fogházra itélt zsarolás cimén. A fel- 
lebbezési tárgyaláson a tábla 1 hónapra 
szállitotta le a büntetést 

A HÓNAPOK MULNAK, DE A 

1ALMA ranrósrai 
MÉG MINDIG VÁLTOZATLANUL JÓ. 

Ha uj cipőt vásárol, vagy régit javittat, követelje a Palma tartóstalpat 

nevét is sürün emlegették, halálán van 
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A Stavisky-botrány ne- ; 
H. . . keze 

gyedik halálos áldozata a 
ö 

Páris, március 22 Ku 
m 01 

i em 

Hubert, közismert párisi ügyvéd, ak 
napokkal ezelőtt a Szajnába ugrott, me 
a Stavisky-botránnyal kapcsolatban az é 

A koratavaszi szajnai fürdő következté 
ben ugyanis a már öregedő ügyvéd na 
gyon meghült, kétoldali tüdőgyulladás 
kapott, amely később mellhártya-gyulla 
dásba ment át. Az orvcsok mindent el 
követtek a szerencsétlen ember meg 
mentésére, de fáradozásuk sikertelenne 
látszik: az ügyvéd haldoklása szerdárn 
délben megkezdődött. 

Hubert a Stavisky-botrány negyedil 
halálos áldozata lesz. 

Szabadon engedték 
a kolozsvári Réthy Károly 

és házgondnokát 

Kolozsvár, március 22 

Megirtuk, hogy hétfőn este a kolozsvá 
ri rendőrség a katonai ügyészség inte2 
kedésére letartóztatta Réthy Káro1) 
többszörös háztulajdonost és házgond 
nokát, Belle Árpádot. A katonai ügyés2 
ség intézkedésére egy névtelen feljelen 
tés adott okot, amely azzal vádolta met 
Réthyt és Bellét, hogy tiltott fegyvere 
ket rejtegetnek lakásukon. A másouil 

- 

Wob 
házkutatás alkalmával találtak is nálu Ne 
3 lőfegyvert és egy flobert-puskát. A le tna 
tartóztatottak kihallgatásuk alkalmáv zd 
elmondották, hogy egy lakásbérlőül 1 
puskamüves volt s távozásakor kért . 
Bellét, a házgondnokot, a 4 darab fegy . 
ver megőrzésére. Belle eleget tett a v0l je 
lakó kérésének és nem tudta, hogy ezzeő s . 
törvénybe ütköző dolgot cselekszik A ka k 

et, tonai ügyész ezután szabadon bocsátott4 
őket. 



. 

EREx 
uradlai László - 

Kilizetik 

a lőnyereményt 

illiá ember egyszer is hasztalanul vár. 

ázezer lej lesz. 

volcad sorsjegye volt. 

Az egymilliós főnyereményt, megszü- 
üt életünk egyetlen kecsegtető lehetősé- 
4 délben fizették ki a szerencsés nyer- 
nek. A tőzsdében, ahol a kifizetés meg- 
irtént, - mint szinházi nyelven monda ni 
okás - már tizenegy órakor telt ház 

olt. Az emberek összegyültek a pénz- 
jagra, összegyültek irigykedni a boldog 
mberre, akit Izsák Mórnak hivnak és 
inérváraljára való és akinek az n neve- 
tessége, hogy két éz alatt másodszo" üi 
wa azt a főnyereményt, amelyre annyi 

A millióból, mire kifizetik, már csak 
A szerencsés nyerőnek 

gyanis most is, két évvel ezelőtt is, csak 
Hiába, nincsen 

töm üröm nélkül. Az arcán látszik IZzsák 
órnak, hogy bosszankodik: miért volt 
eki csak nyolcad sorsjegye? Igy van az- 
al, aki skót. Pedig ő már tanulhatott vol- 
a. Nem volt elég az első bosszuság a 
ongyos kis nyolcadsorsjeggyel? 
Mondom, a szerencsés nyerő egyáltalá- 
an nincs meghatva. Először is kifogásol- 
a a tüömeget. Miért nem adják neki oda 
pénzt, titokban, eldugva, miért kell eh- 
lez a rongyos százezer lejhez ilyen nagy 
eremóniát csinálni? Ezt viszont a bizo- 
nhányos nem engedheti el, aki ügyes üz- 
etember és nem hagyhatja kiaknázatla- 
ul azokat a reklámlehetőségeket, amelye- 
et a főnyeremény nyilvános kifizetése 
elent. 

Egyenként és hangosan olvassák le a ro- 
pogós ezreseket. 
Az érdeklődők, nagyrészt rongyos sze- 

gényemberek, hangtalanul, mozgó szájjal 
. 

t lvassák utána: 
-..huszonegy, huszonkettő, huszonhá- 

0m... 

taen Még akkor is, ha nem az övé. 
Ötvennél a számoló szünetet tart. - 

Kunstpauza" - ahogy müvészkörökben 
mondják. Kifujja magát a számoló és a 
öthös néni szigoruan megszólal: 

lem hamisak-e? 

tözbevág: 

Ifogadom. 

óle egycsomóban. Most azonban 
tözbeszólni: 

em volna... 

zemekben és ez sóhajt a sziveken. 
[ 

hindenkinek juthatott volna ebből 

araszti közbeszólás vet véget: 
-4 kutya is odapiszkit, ahol 
Wobbik csomó pan. 

azdag rovására. 

et 
I.a 701je a 

szólit g: ka ja meg 

ttét, csak egy lejt a nagy szerencséből. 

Egy göthös néni, aki csuporral a kezé- 
en a népkonyhába igyekszik az ebédért, 
tölönösen szigoruan nézi az aktust. A 

A- ilágért sem venné le a szemét a számoló 
kezétől. Vigyáz a pénzre, hogy stimmel- 

- Meg kellene nézni, hogy az ezresek 

Egy pattanásosorru siheder viccesen 

- Ami hamis, adják ide nekem. Én 

Erre már a rendőr is közbevág. Eddig 
Mem szólt, mert eddig elfelejtette, hogy 
livatalos közeg. Eddig csak szegényember 
olt, akit a suhogó ezresek megbabonáz- 
ak. Ő is csak nézte, vággyal, szenvedély- 
el, ugy ahogy csak nagyon szegény em- 
ler nézheti a pénzt, amikor sok van be- 

ideje 

- Nem kell viccelni. Ez itt egy komoly 

„ De milyen komoly dolog - sóhajt 
brándosan egy varrólány - ha én nyer- 

Igen, ha én nyertem volna... Ez van a 

Ügy 
ercre mindenkit elkap a nagy lehetőség 
zéditő igézete. Lázas lüktetéssel számol- 
ak a fejek: Mit is csináltunk volna? A 
vabónak, a háziurnak, a suszternek, az 
vosnak, a villanyszámlásnak... Mennyi 

énzből. Az álialános áhitatnak egy jóizü 

a na- 

Nevetésben oldódnak fel a vágyak. Mu- 
Mnak a szegények a kétszer szerencsés 

Már mind a százezer lej le van szám- 
rte lva és bőrtáskában fekszik. A szeren- 
gy nyerő idegesen és kelletlenül fog ke- 

bizományossal és siet, hogy még el- 
délutáni vonatot. Az ajtóban kol- 

7 áldja meg az Isten, csókolom a ke- 

A milliomos egy pillanatig kutat a zse- 

- Időjárásjelentés. A budapesti ídő- 
vizsgáló intézet jelentése szerint erősödő 
déli és délnyugati szél várható változó 
felhőzettel. Több helyen, főként nyugaton 
esők lesznek. A hőmérséklet tovább 
emelkedik. 

- Grót Nesselrode báró a szatmári törvény- 
szek előtt. Szatmárról jelentik: Gróf Nesselrode 
Károly nagyváradi törvényszéki biró, aki 
számtalan peres ügyéről ismeretes, ma sértett- 
ként jelent meg a szatmári törvényszék előtt. 
Egy rágalmazási perben volt feljelentő a biró 
és a per tárgyalására az igazságügyminiszté- 
rium a szatmári törvényszéket jelölte ki illeté- 
kesnek. Az ügy előzményei a következők: A 
lakáshivatal idlejében, még évekkel ezelőtt, 
Táglich Jolán nagyváradi uriasszony házában 
kétszobás lakást utaltak ki Nesselrode birónak. 
A biró azonban nem elégedett meg a kétszobás 
lakással és négyet vett igénybe. Lakói minő- 
ségében gyakran voltak surlódásai a háziasz- 
szonyával és annak Kiss Juliska nevü cseléd- 
jével. A surlódásoknak a következménye az 
volt, hogy a biró fogházőrökkel felcipeltette 

Kiss Juliskát a törvényszékre és ott állitólag 
tettleg bántalmazta. A cselédleány urnője és 
dr. Weimann Izsó nagyváradi ügyvéd utján 
feljelentette gróf Nesselrodét az igazságügymi- 
niszternél, aki a birót dorgálásra itélte. Az eset 
után gróf Nesselrode feljelentést tett Taglich 
Jolán és dr. Weimann ügyvéd ellen, hamis vád 
miatt. Ezt az ügyet tárgyalta a szatmári tör- 
vényszék és általános meglepetésre a biró ké- 
résére, a tárgyalás tartamára zárt ülést ren- 
deltek el. A zárt tárgyalás végén kihirdették 
az itéletet, amely szerint a biróság Táglich Jo- 
lánt és dr. Weimann Izsót felmentette a vád 
alól és gróf Nesselrodét százezer lejes kártéri- 
tési keresetével is elutasitotta. Az itélet ellen 
ugy az ügyész, mint a sértett biró is fellebbe- 
zést jelentett be. 

- Magyarok az őkirályságban. Most 
egy éve alakult meg Pitestiben a refor- 

amely március/ mátus egyházközség, 
25-én máris nagy ünnepségre készül, a 
melyre mindenkit szeretettel meghivnak. 
A pitesti magvarság összetartásának fő- 
érdeme Pink Mátyást illeti, aki nagyon 
lelkes munkát fejt ki. 

Néhány adat a készülő békéhez: Iioatalos kimutatások szerint 

ABLAK 
az elmult esz- 

tendőben több mint 200 hadihajót gyártott Anglia, az Egyesült Allamok, Japán, 
Franciaország, Olaszország, Oroszország és Németország. Énnek ellenére 1933-ban 
sokkal kevesebb hadihajót gyártottak, mint 1932-ben. Anglia 24 torpedózuzót 
gyártott, az Egyesült Államok 32-tőt. Anglia 9 tengeralatt járót, Japán és az Egye- 
sült Államok 6-6-ot, Franciaország 15 öt, Olaszország 22-őt. Páncéloshajót Anglia 
10-et gyártott, az Egyesült Államok 11 et, Japán 2-t 
szág 6-6-ot, Oroszország 3 páncélosha 
pedózuzót és 16 tengeralattjárót. 

Franciaország és Olaszor- 
jót, 6 cirkálót, 2 aknavető cirkálót, 17 tor- 

KÜLÖNÖS 
GÉPKOCSISZEREN CSÉTLENSÉG 

Különös gépkocsiszerencsétlenség tőrtént Londonban. Egy luxuskocsi összeütközött egy bérautópal és felrepülve a levegőbe, bezuhant a közeli magánház pincéjébe. Á 
gépkocsi ugyan tönkrement, de a benne- 
ülők csodálatosképpen egészen könnyü sérülésekkel szabadultak. Képünk akkor 
készült, amikor a pincébe zuhant gépko- csit kiemelik szokatlan helyzetéből. 

a. 

- A kiváncsi katona balesete, Déváról jelentik: Boksán Alexandru, a negyedik granicsár ezred közkatonája a dévai lő- szerraktárban foglalatoskodott, Kiván- 
csiságból egy kézigránátot babrálgatott. A gránáton egy csavar megmozdult és 
még mielőtt eldobhatta volna, kezében 
felrobbant. A robbanás a szerencsétlenül 
járt katona balkezét teljesen összeron- 
csolta. A dévai közkórházban ápolják. - Sepsiszentgyörgyi hirek. Tudósitónk je- 
lenti: Kovács Laios sepsiszentgyörgyi lakos a 
hetivásár alkalmával egy falusi asszonytól 500 
lejt lopott. A tolvajt tettenérték és átadták a 
rendőrségnek. - A kézdiszentléleki csendőrség 
letartóztatta Szász József, Szász Domokos, De- 
meter István és Ráduly Vince legényeket, akik 
a napokban késeikkel sulyosan megsebesitet- 
ték Konobe Albert szentléleki legényt. - 
Sepsiszentgyörgy külső, szegényebb negye- 
deit napok óta elhanyagolt külsejü szerzetes 
járja, aki a hiszékeny embereket különböző 

bében, azután idegesen megszólal: 
- Nincs apróm - mondja kurtán. 
- Jó lesz neki a nagy is - mondja a 

jóizü paraszti hang. 
A tömeg szétoszlik és este az ágyban, 

mindenki tovább álmodik, hogy mi lett 

Mikor szerény elégtételként megállapit- 

amennyiben az elsikkasztott összeg 

Mert álomban az is előfordulhat 

hókusz-pókuszokkal bolonditja. A ,„szerzetes" 
jövőt mond és szerencsétlenségeket jósol, de 
azonnal kijelenti azt is, hogy módjában áll 
ezeket a szerencsétlenségeket misékkel és 
imákkal elháritani a fenyegetettek feje felől. 
Az engesztelő miséknek dijszabásuk is van. 
Van 100 lejes, ez biztos hatásu, 40 lejes köze- 

pes és 20 lejes gyenge hatásu háritás. Jellem- 
ző, hogy a külvárosok tanulatlan és félmüvelt 
lakói beugranak a szélhámoskodó páternek. 
Az álszerzetest nemrég Csikszeredáról utasi- 
tották ki. A sepsiszentgyörgyi hatóságok kö- 
telessége lenne, hogy városukat a széditő ál 
paáptól megszabaditsák. - Hétfőn este Uzon 
községben hozzátartozói felakasztva találták 
Mezei József 24 éves legényt. Az öngyilkos le- 
gényt szerelmi bánat kergette a haláiba. - A 
sepsiszenigyörgyi rendőrség letartóztatta Ba- 
lázs József szentgyörgyi lakost, aki betört 
Nagy Lajos sepsiszentgyörgyi kereskedő laká- 
sára és onnan több ruhát és készpénzt lopott 
el. - A sepsiszentgyörgyi törvényszék kedden 
délelőtt mondott itéletet Toma Sosu kökösi 
lakos, a görög keleti egyház volt pénztárosa 
ügyében. Sosu az egyház vagyonából 136 ezer 
lejt sikkasztott el. A kár időközben megtérült, 

értékéig 
bekebelezést eszközöltek Sosu vagyonára. A 
törvényszék 3 hónapi fogházra és 3 évi hiva- 
talvesztésre itélte a sikkasztó pénztárnokot. Az 
itélet jogerős. 

Kvwei-Lan vergődése. Irta: Pearl S. Buck. 
Forditotta: Zigány Árpád. Ebben az idegen 
világban - Kina földjén - lejátszódó re- 
gényben pedig egy női léleknek a szerelemben 
való csodálatos kibontakozását tükrözteti a 
szerző olyan mélységeket feltáró erővel és 
müvészettel, hogy Kwei-Lan vergődésében 
akaratlanul is benne kell éreznünk minden 
szerelmes női sziv forró lüktetését. 
„Csak egyetlen utja van minden asszony- 

nak ezen a földön: tetszenie kell a férfinak, 
aki párjául választotta. Ezekkel a szavakkal 
bocsátja asszonyi utjára a mimózalelkü kis 
kinai lányt szigoru erkölcsü édesanyja. És az 
alázatosságra nevelt, boldogságra szomjas kis 
Kwei-Lan nem is akar letérni erről az utról. 
Olyan, mint a virág, amely alázatosan fogadja 
a rája hulló esőt és verőfényt egyaránt. És 
mégis ez a beléje nevelt alázatosság és föltét- 
len tetszeni-vágyás lesz gyötrő szenvedései- 
nek okozója. Mert Kina évezredes falai közé 
is bevette már magát az uj világ szelleme, a 
külföldet megjárt férfiak idegen ideálokat hor- 
doznak szivükben s a parányi nyomoritott női 
lábak már nem tetszenek nekik... 
Kelet és Nyugat kulturája, világnézete és 

társadalmának erkölcsi felfogása csap össze 
ebben a regényben, ahogy a szerelem átgyurja 
sz embereket, kiöl a lélekből hagyományt, ha- 
bonát és előitéleteket. Romantikus bübájjal és 
költői szépségekkel teli, lelkünk mélyéig meg- 
ragadó könyv. Zigány Árpádó az érdem, hogy 
a nyelvi szépségeket is hiven visszaadó mü- 
vészi forditásban élvezheti a magyar olyasó- 
közönség. - A Palladis Kétpengős Regényei 
serában jelent meg. Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában. ; 

ják, hogy a nyertes bizonyára bosszanko- 
dik a „csak" nyolcad sorsjegy miatt, ez 
annyira jókedvre hangolja őket, hogy 
megnyugodva alszanak el. 
És álmodnak a főnyereményről. 
Amelyet nem nyolcaddal, hanem egész- 

szel nyertek meg. 

Flam tesfsulya egy 
arammal sem emelke- 
dik 25 kiló fölé - na- 

5. oldal 

E 

gyon nyugtalan 

Tégy vugy, ahogy d 
nővérem tett a leá. 
nyával: adj neki na- 

ponta kétszer 

OVOMALTINETI" 

NEMCSAK Romániában, hanem az 
egész világon hü segitőtársa az 

Ovomaltine az anyáknak abban, ami 
nekik a legdrágább: gyermekük egész- 
ségének megóvásában, nővésükben, 
fejlődésükben. 

Ovomaltine - tejjel elkészitve - ki- 
tünő táplálék, mert tartalmazza mind- 
azokat az anyagokat, amelyek szük- 
ségesek a test egészségének és fejlődé- 
sének az előmozditására. Az Ovomal- 
tine erőt ad az egész szervezetnek, erő- 

siti az idegsejteket, te- 
hát a teljes idegrend- 
szert. 

ÁRA lei 50.- o08.- 

Dr. Wander r. t. üzemek készitménye 

e " e" e 

Uj időközi bizofttságok 
Kiket neveztek ki Lugos, Torda 
és Segesvár városok élére? 

Bukarest, március 22. 
A választott megyei és törvényhatósági 

városi tanácsoknak időközi bizottságokka! 
való leváltása során a belügyminisztérium 
a módositott közigazgatási törvény alap- 
ján tegnap ujabb „interimárokat' neve- 
zett ki számos megye és törvényhatósági 
város élére. 
Erdélybe a következő időközi bizottsá- 

gokat nevezték ki még: 
Szilágymegye élére - Lobontiu Emil dr. 

elnök, Dimsa Julián dr., Pop Kornél dr. 
Ghetie Ioan dr., Nechita György, Dragoa 
Avram, Osta Emil, Calausi Ilie, Costa 
Traján, Bran Josif és Maxim György ta- 
gok. 
Lugos város élére - Biraescu Alexand- 

ru dr. elnök, Mihaescu Aurél dr., Branzau 
Nicolae dr., Kar! M. Ferenc, Seviciu Ti- 
beriu dr., Murariu D. dr., Schneider Jó- 
zsef, Lupu V., Mioc A., Mahalek Ioan és 
Lecosan Aurél dr. tagok. 
Torda város élére - Gentiu Juliu dr. 

elnök, Bizi Gr. alelnök, Suciu Petre, Mu- 
resan Emil, Marinca I'ie, Gábor Arisztid 
Farkas Miklós, Jelezan Mihály és Ratiu 
Traján tagok. 
Segespár élére - Mosora Aurél elnök, 

Seiwerth Vilhelm, Colceriu Stefan és Gá. 
bor István alelnökök, Colceriu György. 
Chioreanu Lázár, Leonhard Alfréd, Ab- 
rahám Lajos dr. és Flechtenmacher Wal. 
ter tagok. 

- Kommunista tüntetéstől tartottah 
Magyarországon. Budapestről jelentik: 
Március 21-én, szerdán volt a magya 
tanácsköztársaság kikiáltásának 15. éve 
évfordulója. A hatóságokhoz érkező je- 
lentések arról számoltak be, hogy a ma. 
gvyarországi titkos kommunista szerveze 
tek erre a napra nagyarányu tüntetés 
készitenek elő. A jelentések alapján 
rendőrséget az egész ország területen 
készenlétbe helyezték. Rendzavarás vagy 
tüntetés azonban az esti órákig nem volt 
sehol 
- A szerencse visszatér: Az elmult napok- 

ban ilyen cim alatt hirt adtunk arról a nagy 
nyereményről, amely egy kolozsvári elárusító- 
hely eladásában kihuzott sorsjegy révén erdé- 
lyi játékosok nyertek. Most vesszük a hirt, 
hogy ugyanezen elárusitóhely eladásában a 
72581. számu sorsjegy egymilliót nyert. A nye- 
remény zömének kifizetése Szatmár, Márama- 
ros és környékére esik és a nyeremény kifi- 
zetése ünnepélyes keretek között és a hatóság 
jelenlétében a napokban történik mex. 

s 



den munkája meddő és hiábavaló. 

LÁSSUK MARGITTÁT, SZÉKELYHIDATÉ 

utakon s a 
leteni 

Szinjátékának megirása előtt, nyilván tö- 

HA DANTE a margittai 
nargittai sártengerben járt volna 

kéletesebbet alkotott volna, különösen 
munkája első részében, a Pokol-ban. 
Ez a sár már nem is természetes. Ez 

már egy egész valószinütlen sár, amit ugy 
vélem, csak mesterségesen lehet ilyen ha- 
talmas tömegben előállitani s csak ugy., 
ba erre külön költekeznek. 
Dehát Margitta ebbe, ugy látszik, már 

belenyugodott. Lemondott arrci, hogy ut- 
jai valaha is rendben legyenek s hogy 
valamelyest megnyugtató kinézése legyen 
s hogy ne rémitse meg az idegent, ha vé- 
letlen történetesen erre a vidékre vetődik. 
Azonban hát be Margittára, be a „társa- 
dalmi" életbe, a közügyekbe. Mi ujság 
Margittán?! 

VALAMIT TALAN A PETTYES-BAL- 
RÓL. Pár nappal ezelőtt egy igen jól si- 
került mulatság volt ez, csak éppen az 
zavart, hogy beleesett a bőjtbe. A bálon 
csinossági verseny opolt. Első Vámos Lily, 
második Fuchs Zsófi s a harmadik dr. 
Friedmann Mórné. A bál reggelig tartott 
s mint mondják, a kifogástalan rendezés- 
ért a Wizo-hölgyeket egyformán illeti az 
elismerés. 

x 

SPAR NAPJA, hogy a nyugalomba vo- 
nult és közszeretetben álló Balogh Ferenc 
református lelkész helyét Szendrey Déncs 
királydarolci lelkész vette át. A beiktatási 
ünnepélyen hataimas és lelkes tömeg asz- 
szisztált. Az istentisztelet után az egyház 

kulturtermében diszközgyülés volt, aho! a 
fiatalon beiktatott lelkész mondott beszé- 
det. 
- A szeretet prédikátorául jöttem és 

ennek a szolgálatában akarok dolgozni. Itt 
van a szivem és csak azt kérem, hogy cse- 

rébe adják nekem a sziveiket. 
asSzendrey Dénest nagy szeretettel ölelte 
magához Margitta. 

* 
PAR NAPJA különben, hogy gyülést 

tartott a Kereskedelmi Csarnok. A Csar- 
nok ujjáélesztése volt programba bpéne. 
4A szakosztályok közül csak a füszeresekét 
sikerült megalakitani s a vezetőségbe Kul- 
csár Sándort, Weisz Farkast, Grosz Dáoi- 
dot, Kleinmann Mórt és Hold Józsefet ná. 
lasztották be. A gyülés után, ugy oélik, 
Margittán hosszu életü lesz a Kereskedel- 
mi Csarnok. A pezetőség komoly munka- 
programot dolgozott ki. 

3 

DE A KUTAT IS FURJAK Margittán. 
Irjuk igy, nagybetükkel: a KUTAT. Mert 
ezt a közkutat már hasszu évek óta fur- 
ják. Most, hogy ismét felvetődött a közkut 
érdése, két részre osz"ik a tanács. Az 

egyik része logikusan ott akarja folytat- 
ni a munkálatokat, ahol már leástak ed- 
dig vagy 150 méterre, a másik rész vi- 
szont más helyen akar ujabb furásokat 
kezdetni. Margittát különben nagyon ér- 
dekli, hogy ebből a veszekedésből mikor 
lesz végre tiszta viz? 

* 

A JÓTÉKONYSA 
stagnál. 

azonban erősen 
A nőegyletnek mondhatni min- 

Most 
pégre ugy oldották meg a kérdést. hogy 
mindenkitől csak 1 lejt Kérnek. Ezt fize- 
tik. Ámig két lejt kértek, a nargiftaiak 
panaszkodtak, hogy nagyon „pumpolják" 
őket... 

x 
DE ESTE a Margit-szállóban, noha csak 

tiz óra, egészen kitünő a hangulat. A zenc 
is szól s egy fiatalember táncol az asztal 
tetején. lemerősömet megkérdezem, ki cz 
a szimpatikus fiatalember, aki ilyen siet- 
ve mulat, akinek ilyen sürgős, hogy már 
tiz órakor az asztal tetején van. 
Ismerősöm felvilágosit: A táncoló egy 

görög ember, jelenleg járásbirósági hiva- 
talnok. Különben pedig ez természetes, 
hogy ilyen korán, már ennyire emelkedett 
a hangulat, mert a villany egyórakor el- 
ilezik, addig tehát vége kell legyan a mu- 
atságnak. 
Az ismerősöm még fel sem világosit egé- 

szen, mikor. noha csak negyedtizenegy. 
Malszik a villany. - Csak nem légi tá- 
madás készül - mondom ijedten, régi pa- 
ufista remegésemmel, mit általában uta- 

í 

zásaimkor is magammal hordok, - csak 
nem valami hirtelen felhőszakadás?"! - 
De ismerősöm megnyugtat, hogy ez igy 
szokott lenni. Esténként négyszer, meg öt- 
ször is. Azért van kikészitve minden asz- 
talra a gyertya, amit ilyenkor sietve meg- 
gyujtanak. 
S ahogy a gyertyák világánál ülünk, 

egy kedves fej tünik fel a römizők között 
a legnyugodtabb s a legfölényesebb, s ő 
volt az is, aki a gyertyát meggyujtotta. 
- Ki ez? - kérdem valami megmagya- 
rázhatatlan kiváncsisággal - Ez - fe- 
leli margittai informátorom - ez a oil- 
lanytelep tulajdonosa... 
És talán ez volt a legangyalibb az egész 

Margittán. Ez volt a legkitünőbb s a leg- 
bájosabb pillanat, ez a nagy fölény, 
mondhatnám feltisztulás, ahogy a villany 
elalvása pillanatában, a villanyosmü tu- 
lajdonosa meggyujtotta a gyertyát! Ezt 
nem lehet leirni. Ezt látni kellett s 
nekem megadatott, hogy láthassam. Fe- 
lejthetetlen pillanat! 

* 
DE MARGITTA igy sötétségbe borul- 

i . ; ) 

va, ahogy csak a házak konturjai látsza- 
nak, ahogy csak sejteni lehet Margittát s 
a sár sem látszik, igy szép! A csillagok 
ragyognak s a hold, ha gyengén is de vi- 
lágit. Mindenesetre jobban, megbizhatób- 
ban és olcsóbban is, mint a margittai oil- 
lanytelep, amit már ideje lenne talán 
végre rendbehozni! 

* ; 
ÉS MARGITTA MELLETT TÓTI kis- 

község, de nevezetes, egy ház, ahol e pil- 
lanatban özvegy Balogh Imréné lakik. 
Ebben a házban pihente ki egykor fára- 
dalmait rokonainál Madách Imre felesége, 
Fráter Erzsike. Itt pihent meg rokonai 
között elzüllve, az egész világ szája elől 
megszökve. Ha Madách még igy látta vol- 
na, talán még egy eszin került volna ki 
az „Ember Tragédiájá"-ból, vagy talán a 
Madách Imre elborult lelkének meggyö- 
tört, szomoru tragédiájából... 

ÉS TóTI MELEETI CSÉTELEK. A 
Wertheimstein-kastély tizenhat szobája 
üresen áll. A történet régi. Az öres Rot- 
schild kastélyt épittetett a fia és felesége 

Székelyhi 
Székelyhidon is tenger a sár. S talán nem 

fölösleges ezekről a lehetetlen utakról s erről 
a förtelmes sárvilágról annyit beszélni, ha 
eszünkbe jut, hogy Székelyhid például az utak 
miatt van halálra itélve. Októbertől juniusig 
járhatatlanok az utak. Csak különösebb fagyás, 
avagy nagy kánikula teszi lehetővé azt, hogy 
a forgalom ismét meginduljon. 

Azonban beérkezve Székelyhidra, ugy hal- 
lom, vannak itt egyéb bajok is. 

Egy szimpatikus intellektuellel beszélek. A 
név nem fontos. Inkább, amit mond: Székely- 
hidat megszéditette a hitlerizmus. Az ügy egé- 
szen valószinütlennek tünik. Mi történhetett? 
Egy nap az egyik erdélyi lapban cikk jelent 

meg. Székelyhidon gyilkolnak a zsidó orvo- 
sok! Az alaptalan, informálatlan és ostoba 
cikkre az szolgáltatott alapot, hogy a székely- 
hidi zsidó orvosok egy nap elhatározták, te- 
kintettel arra, hogy Németországban kollégái- 
kat megfosztják a megélhetéstől, nem használ- 
nak többet német, hanem csak francia gyógy- 
szereket. Ez az akció azonban fájt egyeseknek, 
a nevek nem fontosak. Tudjuk, kikről van szó 
s tudja Székelyhid is! Ezek az urak azután 
nem bánták, ha a magyarság egységén is rést 
ütnek, ha szét is zavarják a Magyar Pártot, ha 
meg is gyöngitik, de hirtelen kihoztak egy ka- 
tholikus orvost. Az akciónak azonban nem lett 
semmi hátulütője. A zsidó orvosok tovább foly- 
tatták praxisukat zavartalanul s legfeljebb 
egy-két ur lett szegényebb egy illuzióval, egy 
gonoszsággal, ami nem sikerült. Az alaptalan 
és szerencsétlen cikk különben biróság előtt 
van azóta. A törvényszéki tárgyaláson pedig 
ki fog derülni az igazság, a tanuk és a vádlot- 
tak előadásából. Napfényre fognak kerülni a 
sötétben dolgozók 

* 
Különben a társadalmi élet igen csendes. Az 

iparosotthon előadásra készül. A Mágnás Mis- 
kát tüzték ki programul. A mükedvelő gárda 

jó. Varga Mária, Kiss Irén, Milotay Gizi, Wein- 
berger Imre, Bán László, Nedeczky Béla, Kató 
János, Vámos Pál. 

A sport. Vidéki viszonylatban egészen meg- 
felelő. A Sziac, amely váradi és váradkörnyéki 
csapatokkal játszik, a teniszegylet, ma már 
harminc, negyven taggal, Szabó Évával és Ba- 
lázs Magdával az élen. 

Itt lakik gróf Stubenberg. Itt az 5000 holdas 
birtok, amelyik 170 családot tart el. A gróf 
ügyel minden egyes cselédjére, az orvosnak 
nincsen kiszabva, hogy betegség esetén hogyan 
gyógykezeljen. A legdrágább gyógyszereket is 
használhatja. Mint hirlik, most konzervgyár 
tervek foglalkoztatják a grófot. 

* 
Különben Székelyhidon csend van. Aki szó- 

rakozni vágyik, a Tüzoltó-ba jár, de az a pár 
intellektuel, akit Székelyhidra kényszerit az 

mert ezzel elkerülik az ilyen kis helyen olyan 
könnyen fellépő viharokat is. 
És még egy panasz: Székelyhidon a lakosság 

nagy része dohánytermeléssel foglalkozik. Az 
uj rezsim azonban nem hogy fokozná, hanem 
letőöri a termelők munkakedvét. Előleget nem 
adnak a termelőknek. Az Érmihályfalvára be- 
szállitott árut pedig leértékelik. Az elsőosztá- 
lyu dohányt másodosztályunak minősitik, a 
másodosztályut pedig a harmadikba osztályoz- 
zák. 

Igy azután elveszik a kedvüket a termelők- 
nek attól, hogy egyáltalán kedvük legyen va- 
lamit is termelni, hogy egyáltalán gondoljanak 
arra, hogy itt, négy kilométerre a határtól, 
megpróbáljanak élni. 

vak Magyarországba esnek. Székelyhid pedig 
politikai, egymásközti egyenetlenkedésekbe áés 
szerencsétlen geografiai helyzetbe zuhanva, 
vivja a határmenti község szomoru harcát! 

....... 

Diószeg lellélegzett! 
Az Érmellék bortermelésének főgóca, 

kitünő borok s gyiümölcsök hazájának 
hires nagyközsége Diószeg, fellélegzett: 
Vidican Traján községi jegyzőt egy ki- 

származásu és sürgősen visszahelyezték 
Diószegre. / 

1924-ben történt, hogy a diószegi 
csendőrök Vidican ur közremüködésével tünő rendelet elhelyezte Diószegről! -" agyonütöttek egy Kovács Sándor nevü 

1310 táján Kopasz nádor megrohanta 
Diószeget és felégette. Az egyik király- 
tól a másikhoz pártolt, majd királyát 
meggyilkoltató Kopasz nádort a szégyen 
megölte. Igy jegyzu fel a krónika. 

És talán Kopasz nádor pusztitásai óta 
nem forralt s nem zavart ember még 
annyit és olyan gonoszat, mint az uj idők 
Kopasz nádora: Vidican Traján! 

1922-ben ült Vidican Traján Diószeg 
nyakára. Ettől az időtől kezdve elvégez- 
te mindazokat a borzalmakat, amiket 
csak egy többségi jegyző egy kisebbsé- 
gi községgel végezhet 
Vidican Traján perben állott az egész 

községgel. Egy nap Diószeg arra ébredt, 
hogy Vidican ur kivágatta a hires dió- 
szegi nyárfasort és még másnap eladta 
a több száz mázsa faanyagot. A lakosság 
beperelte. Averescuék alatt elhelyezték, 
a nemzetiek alatt kisült, hogy vaskói 

kovácsmestert. 

Az történt ugyanis, hogy Gaborian 
csendőrőrmester szeretőjének eltünt egy 
libája. Kovácsot gyanusitották. Nosza be 
a csendőrségre: Vallatni! 

aborian csendőrőrmester és az adju. 
tánsa homokzsákot kötöttek a szeren- 
csétlen ember meztelen testére és azutan 
egy másik homokzsákkal addig ütötték, 
amig belső vérzéseibe, ott a helyszinen 
meg nem halt. Külső nyomok alíg voltak. 

i CGaborian csendőrőrmester értett az 
ügyes és megfontolt emberkinzáshoz. - 
Azonban Diószeg beszélni kezdett. A 
borzalmas gyilkosság hire Váradra is el- 
került. Egy nagyváradi ujságiró autón 
sietett ki a helyszinre és exhumálást kö- 

vetelt. Ekkor lépett be az ügybe Vidican 
i lraján jegyző ur és mint a törvény em- 
bere összkötöztette az ujságirót. A fő- 
ügyész másnap, részben az ujságiró kö- 

S DIÓSZEGET! sren, 

Sváthegyi Szanatúrim (Budapest centrumától 12 percre) 

ideál 
elátás. s Mietás 

telékeit oldatta le, részben bevezette 

került és a borzalmasan 

élet, visszavonulva él. Elkerüli az embereket, 

Négy kilométer a határ. A környékbeli fal- 

kis marok föld, de Bihar pezér-földjét or 

karban nem feszül már a régi módon. I 

döcög még pele együtt a poros, bihari 

Legnagyobb luxus - Mérsékelt árak 
Kura, snort, szórakozás. fe 

: ; a 
számára. Legyen egy kitünő hely, aho k 
nyáron lejönnek pihenni Londonból, uaz mt 
fárisból. De a terpo nem sikerülhetett sz munkálatokat pezető mérnök beleszeree, 1it Wertheimstein Rózsikába, a ház urnőjéb, , b 
s amikor már készen állott beköltözés elő ar 
a kassély s a pirágok is már mind felf 
tottak szépségbe s illaiba ponpa mindei 
akkor a szerelmes mernök / elakasztott á magát a bejárat elé s amikor a Dendégel 
megérkeztek, itt találtak lógoa a Szerel jó mes mérnököt, egy szegen. az ajtó előt C 
lila ajakkal. ba 
Rotschildék egy pillanatra sem lépték 6 

át a ház küszöbét s azota egyedül áll 3 ház valami gondnokra rábizoa, egyelül m 
áll itt munkás-parasztokra vámulba, egy 
emlékkel s a ovirágokkal, amik igy tar * 7 
elején már bimbóznak s már iullatoznak vm 
pompásan. 

2 

vizsgálatot. Az eredmény borzalmas vol A hirek igaznak bizonyultak. A csend őrőrmestert nyolc évre, a sergent imn struktort, aki a kinzást keresztül vitte tizenkét évre itélték. 
Vidican ur nem volt „benne" az ügy 

ben, ő csak altatni akarta a történtekei Legutóbbi időben azután a kommun mus volt Vidican ur vesszőparipája. Min denki kommunista itt - mondotta Vi dican Traján. Kereskedő és iparos, mun kás és földmüves. És megkezdődtek kommunista üldözések. Jaj volt annak aki ellensége volt Vdicannak. 
Igy teltek az évek Diószegen Vidica ur uralkodása alatt. Azóta a liba is elő 

lt és : halálra ver ] Kovács Sándor gyerekei is felnőttek . . 

i 1 Sőt Vidican urat is elhelyezték ea leg kitüntettek1 elhelyezték, illet 
Kerületi inspektor lett. lul ijért is ne lett volna. ] 
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A MEGYEI PREFEKTUs FOGADÁSI NAPJA 
Hétfőn: 10-1-ig. 
Pénteken: 10-1-ig. 

; Év 

- ne1 lusta Bihan me i é 

Talán az utak is hibásak. Talán ezek al "á 
elhanyagolt gödrös utak is hibásak érfő. 
hogy álomba s tétlenségbe ringatják a sze fél. 
kéren döcögő bihari embert. 
A föld hibás érte, hogy lusta, aki rajlá tüi 

jár pol 

Itt szekéren s talyigán döcög a gondo ue: 
lat. A tett késik és sinylődik. S az agy s 
a bihari magyar ember agya, belekeverv! 
és belezavaroa politikák s pártok utoveszi kin 
tőibe, nem látja az utat, labirintusokba 
kóvályog, halálra itélve. 
Nincs egy egység, ami felé indulha! 

nincs egy cél, ami összefogná, egy gondo 
lat, ami mindet lelkesitené. 
Pedig Bihar mindig egységes volt. Eg 

szágnak tekintette a messze mult. 
Most kallódik, lusta és nemtörödő 

Csak néha rázza fel egy gyilkosság, csak 
néha hördül, ha tulerős már a csendőt 
marok. 
Nem néz egymásfelé különben, nem 1e 

kint egymásra, hogy összehajoljon közö 
sorson, közös kihasználtságon, közös mes 
győtörtségen. ; 
Csak megy, cél, irány és gondolat nél 

kül. Döcög a rossz bihari uton és álmod 
zik egy szebb életre vágyova. De az ökle 
a régi bihari ököl, legyengült az izom 4 

ütik, türi Ha bántják és szurják, meé 
szokta,. 

Pedig segithetne magán, ha összefogna 
ha felnézne néha az álmos országuton, 14 
felkapná nagy aloó fejét s ha látná, hoé, sok szekér, sok megrugdalt bihari szeké! 

utonl
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Felfegyverkezett katonák polgárokkal 
együtt Csehszlovákiába meniek csempészni 

Szatmár, március 22 
A halmi vámhivatal és a határrendór- 
ég különös csempészési ügyet leplezett 

le A vámhivatal napokkal ezelőtt azt az 
értesitést kapta, hogy Lázin Sándor és 
felesége csempészáruval kereskednek és 
a csempészárut a csedregi granicsároktól 
kapták. A jelentés vétele után a vámhu- 
vatal emberei lesben álltak a halmi vas- 
uti sorompónál és amikor Lázinék egy 
szekéren arra hajtattak, megállásra szo- 
jtották fel a szekeret és megmotozták a 
házaspárt. A motozás eredményes volt, 
amennyiben , 

az asszony testére csavarva husz se- 
iyemkendőt találtak. 

Vallatóra fogták a házaspárt és rövid 
faggatás után szenzációs dolgok derültek 
ki. Lázinék elmondották, hogy egy egesz 
jólszervezett csempészbanda 
Csedregen és környékén. A csempész- 
bandát egy Lázár Ignác nevü szatmári 
ember szervezte meg, aki Dámian Ale- 
xandru és Rus Joan granicsár katonák és 

müködik 

TOMCSA SÁNDOR RIPORTJA: 

Kenderes József gazdálkodó segitségéver 
március 12-én éjjel átmentek Csehszlo- 
vákiába és két zsák selymet hoztak át. A 
román határon azonban a katonák élet- 
veszélyes fenvegetésekkel elvették a zsá. 
kokat Lázártól és az árut Lázinéknak és 
egy Varga Jánosné nevü asszonynak ad- 
ták azzal, hogy adja el. 
A meglepő vallomás után a hatóságo 

házkutatást tartottak Kenderesnél és 
Vargánénál, ahol : 

megtalálták a két zsák csempészáru 
maradványait 

A két katonát és az orgazdákat letartóz- 
tatták. Letartóztatták Lázár Ignácot is, 
aki azonban mindvégig makacsul tagad- 
ta, hogy bármi köze lett voln a csempé- 
széshez. Arról sem akar tudni, hogy a 
két felfegyverzett katona átkisérte őt 
cseh területre és amikor az árut áthoz- 
ták, fenyegetésekkel kényszeritették ar- 
ra, hogy a zsákokat otthagyva hazajőjjön 
Szatmárra. Lázár azt állitotta, hogy nem 
is ismeri az embereket. 

aluminium tubas 

Egy 4 tablettát 
tartalmazó alu- 

minium etűil ára Lel 8.50 

Rhodine kapható az ország összes gyógy- 
szertáraiban és drogériáiban. 

Egy 20 tablettát tartalmazó 

ára csak. . . Lel 26.- 

7. oldal 

j 

" 

vitathatatlan felsőbbségéi 
négy tulajdonsága igazolja 
e Meggyógyitja a SPANYOLNÁTHÁT, 

TOROKFÁJÁST, NEURALGIÁT cso. 
dálatos gyorsasággal 

e Pohár ovizben azonnal feloldódik 
e Nem izgatja a gyomrot, vagyaszivetés 
nem fárasztja a veséket 

e Khodine teljesen iztelen 

Ez a francia készitmény gyöztesen kerül 
ki a náthák, spanyolok és minden neural- 
gikus fájdalom elleni harcból, amelyek 
az idöjárás változásával felkeresnek 
bennünket. Az orvosok mindenütt me- 
legen ajánlják, mert a Rhodine fenti 
négy tulajdonsagánál fogva minden más 
észitmérynél kiválóbb 

Rhodine az Usines du Rhéne" készitménye 

Mit olvashat a borbélymester, 
aki a vendég érkezésekor 

sem áll ifel... 
Nem az a kérdés, hogy kicsi-e az adó, hanem, mit válaszoljak 

a feleségemnek, ha pénzt kér ebédre" 

Székelyudvarhely, március 20. 
Ma délelőtt elmentem, hogy hajamat a kor 
izlésének és a melegebb idő követelményének 
megfelelően rendeztessem át, azaz - bár ez a 
prózai szó nem talál a felette kényes és bonyo- 
lult mütéthez, - hogy megnyiratkozzam. 

Benyitok a rendes szaküzletbe - melyben 
a krizis a személyzetet már rég csak a főnök 
urra és a „fodrász-gyakornokra" apasztotta - 
mikor meglepődve észlelem, hogy a mester a 
szokásos kitörő és megtisztelően szivélyes 
ödvözlés helyett csak ül nekihasalva egyik 
asztalkának és olvas valamit, mialatt látható 
erőfeszitéssel tartotta fejét. Mivel erre sok- 
éves üzleti összeköttetésünk alatt példa még 
nem volt, ugy gondoltam, hogy végre megir- 
ták a világ legérdekesebb olvasmányát. És a 
mester tényleg azzal ugrott fel, hogy valarni 
rém-érdekeset olvas. Na, arra már én is ki- 
váncsi vagyok! 

- Ha érdekli - mondta és átnyujtott egy 
féliv papirt. 

A papiron, mely a székelyudvarhelyi Ipartes- 
tület „körözvénye" volt, az állott, hogy a na- 
pokban ennyi meg ennyi szám alatt a pénz- 
ügyminisztériumból egy irás érkezett az Ipar- 
testülethez - és nyilván a többi városok ipar- 
testületeihez is - melyben nevezett szakmi- 
nisztérium az alábbi kérdésekre kér pontos és 
kimeritő választ az iparos testvérektől: 

1. Vannak-e ott olyan iparosok, akik oly 
nagy adóval vannak megróva, hogy megha- 
ladja a keresetüket? 

2. Vannak-e oly iparos adóalanyok, akik 
igazságtalanul vannak megadóztatva, mivel 
nem akarták vagy nem tudták megveszteget- 
ni a pénzügyi tisztviselőket? 

e 
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33. Vannak-e iparosok bejegyezveaz Ipartes- 
tületnél, akik nincsenek megadóztatva, hogy 
erre törvényes formában intézkedés történ- 
hessék? 
Az Ipartestület tehát felkéri az iparosokat, 

hogy e három kérdésre lehetőleg pontosan és 
kimeritően válaszoljanak. 
Dátum. 

Olvashatatlan aláirás. 
Pecsét. 

Az iven látszott a „láttamozásokból", hogy 
mig ideért, az iparosok jórészét már megjárta. 

- Na, mester, hát válaszoljon - mondtam 
egyszerüen, mert sehogysem akart felsodródni 
bennem az izgalom, ami az érdekes olvasmá- 
nyok feltétlen tartozéka és a körkérdést letet- 
tem az üzlet büszkesége, egy legujabb tipusu, 
halványlila kis szivattyus üveg mellé. 
- Hogyan tetszett?! - billentette felém fü- 

lét a mester. 
- Válaszoljon a kérdésekre - heppentem 

e a székbe. 
Szemrehányóan és csodálkozással vegyes le- 

nézéssel pillantott rám: 
- Látszik, hogy kegyed nincs tisztában bi- 

zonyos dolgokkal. Még ha pénzügyminiszter 

Az első 
- Nézzük - kopogtatta ki fésüjéből a ha- 

jat és megvárta amig hangosan elolvastam: 

- „Vannak-e ott olyan iparosok, akik oly 
nagy adóval vannak megróva, hogy meghalad- 
ja keresetüket? Na, például az ön adéja meg- 
haladja-e a keresetét? Érthetőbben: Nagy-e az 
ön adója? 
A mester előbb valami ilyen hangot nalla- 

tott: „the", aztán igy folytatta: 

- Kérem, az én adóm nem nagy, - éppen 

csak nem birom megtfizetni! 

Az üzletet betöltötte a nagy igazságok 
csendje, majd a mester fülhajam renoválásához 
fogott és igy folytatta: 
- Az adómat, mely kitesz összevissza négy- 

ezer lejt, ezelőtt két évvel vetették ki. Ez az 
összeg akkor sem volt tul méltányos, de meg- 
vakartam a fejemet és elhatároztam, hogy 
pontosan fizetem az adómat, melyért megis 
csak biztonságot és a jogvédelem egy bizonyos 
formáját kapom. És az üzlet is ment valahogy. 
Volt egy jó pár „abonensem" és törzsvendé- 
geim is szép számmal. Telt az idő. - A fülha- 
t ferdén parancsolja? - Ugyan kérem! - 

Szóval telt az idő és mikor egyszer X. doktor 
ur elé teszem az uj bérletkártyát. hogy töltse 
ki, eltolja és azt mondja: „elutazom." Ezt már 
ismerjük, kérem. Ez azt jelenti, hogy az itlető 
ur vesz nyolcvanért egy önborotvát és azzal 
nyiszálja magát. Rövidesen ezután felszámolt 
egy fatelep, én pedig megint leszámoltam negy 

lenne, nem csodálkoznék - csattogtatta a fió- 
kokat. 
- Nem értem - sértődtem meg - itt van 

három kérdés... 
- Amikre felelni lehetetlen - vágott sza- 

vamba. - Nem birom megérteni azt a felfo- 
gást, mely ilyeneket kérdezhet éppen az ipa- 
rosoktól! Rendesen paranscolja? - enyhült 
meg a hangja. 
- Valamivel többet elől és oldalt - mely 

közbevetés a nyirás technikájára vonatkozott. 
- Kérem szépen - gyurta be gallérom alá 

a lepedőt - ezekre a kérdésekre legfennebb 
csak Justh Gyula tudna válaszolni! - Mert 
fiatalabb korában nagy ellenzéki volt a mes- 
ter és emlitett politikus volt eszményképe. 
- Hogy miért kell ide egy ilyen államfér- 

fiu?2! - emelintettem meg hitetlenkedve feje- 
met melyet a mester finom erőszakkal azon- 
mód visszanyomott, dolgozván éppen a nyak- 
szirtem körül. 
- Miért? Mert az emlitett kérdésekre csak 

az válaszolhat, aki tud látni és tud kifejezni...! 
- Ejnye. a kutyafáját - fakadtam ki és 

magam elé kaparásztan a körkérdést tartalma- 
zó papirt - hogy mit kell ide olyan nagy tu- 
domány?! Nézzük az első kérdést... 

kérdés 
vendéggel... Mellettem a füszeres csődbe- 
ment és tőlem kéregetett kölcsön borotva-szap- 
pant... Azok az elegáns bankhivatalnokok 
most ugy néznek ki, mint egy-egy gályarab.. 
Röviden kérem: rengetegen „elutaztak"; mikor 
ezt látta a segédem - Károlyka, tetszik em 
lékezni - nem is kellett szólnom neki, köl- 
csönkért a keresztapjától ötszázat és leutazott 
Bukarestbe. Végre, tessék elhinni, kérem, 
ugyszólván ketten maradtunk: én és az adóm. 
Az adóm, melyet csak most kezdtem észrevan- 
ni. Egész nap ott lődörgöt az üzletben lábaim 
körül és pár hét alatt már akkorára nőtt, 
hogy nem tudtam elmenni sehova, mindig a 
nyomomban volt. Tetszik tudni, hogy egy 
ilyen adó hogy nő?! Ezelőtt két hónappal az- 
tán a torkomnak ugrott és most például ezt a 
tükröt, vagy ezt a diványt nem tudnám eladni 
önnek..., mert a lefoglalt tárgyak... amint 
ezt már tetszik tudni... A hosszából paran- 
csol? Keveset? Kérem... Például, kérem, iga- 
zán sajnálom, hogy a pénzügyminiszter ur 
ma délelőtt nem volt az üzletemben. Ugyanis 
százötven lejem el volt dugva adóra és tizkor 
beállit az asszony. - Adj egy kis pénzt - 
mondja - megyek a piacra. - Pénzt? Hon- 
pan?! - de ezt inkább sóhajtottam. - Akkor 
- igy a feleségem - mondd meg, hogy miből 
főzzek ebédet. meg vacsorát - de ezt inkább 

Hlitotta. Sajnálom, igazán sajnálom, hogy 
nem volt ott a pénzügyminiszter ur, talán t9- 
dott volna válaszolni a feleségemnek. Mert 
higyje meg, kérem, kérdezni olyan könnyü... 

- Szóval az első kérdésre... , 

- Szóval - vágott szavaimba - az else 
kérdés nem is az, hogy kicsi-e az adóm, vagy 
nagy, hanem hogy mit válaszoljak a feleségem- 
nek, ha elfogy az a százötven amit félretetten 
adóral! 

A MÁSODIK KERDES 
- Akkor áttérhetnénk a második kérdés 

re...? 

A mester bólintott. 

Ezt is hangosan olvastam: „Vannak-e oly 
iparos adóalanyok, akik igazságtalanul vannak 
megadóztatva, mivel nem akarták, vagy nem 
tudták megvesztegetni a pénzügyi tisztviselő 
ket? ; 

A mester legyintett: 
- Nevetséges, kérem. A választ e kérdésre 

egy példával adhatom meg. Háboru alatt a 
22es honvédeknél szolgáltam s egy izben va- 
lami nagy-kutya jött hozzánk. Az ezredet fel- 
állitják, a tábornok ur elléptet előttünk, majd 
megáll és ezt mondja: „Honvédek, most akinek 
valami panasza, vagy jogos kérése van, álljon 
elő nyugodtan és a szolgálati ut megkerülésé- 
vel mondja el kérését, vagy panaszát." Sepki 
sem mozdult. „Na, bátran - kiáltotta a gene- 
rális ur - én biztositom az illetőt, hogy nem 
lesz semmi bántódása! Erre csakugyan előall 
egy csiki bácsi s elpanaszolja, hogy már két 
éve nem kapott szabadságot. A generális ur 
nagyon felháborodott erre, leszidta a tiszt ura- 
kat és ellovagolt. Az ezred pedig ott a hely- 
szinen vágott vagy kétszáz „feküdj"-öt és a 
csiki bácsi a legközelebbi menetszázaddal 
tényleg ment - de Csikkal éppen ellenkező 
irányban. Nem is látta meg többet 
amiből azonban abban az időben nem sokat 
csináltak. És amikor a generális ur még ogy- 
szer jött és még egyszer biztositotta a legény- 
séget bántatlanságról, - mi vertük volna 
agyon a panaszkodót, ha lett volna olyan. A 
generális ur örömét fejezte ki és megdicsérte 
a tiszt urakat. Nem tartozik ide, de ötven fe- 
küdj"-öt mégis hajitottunk... Jöhet a harma- 
dik kérdés. 

A HARMADIK KEÉRDES 

- „Vannak-e iparosok bejegyezve az Ipartes- 
tületnél, akik nincsenek megadóztatva, hogy 
erre törvényes formában intézkedés történhes- 
sék? 

- Kérem szépen, erre a kérdésre már az 
Ipartestület van hivatva felelni. Én csak azt 
mondom, hogy tetszik látni ezt a borotvát? - 
és tényleg kinyitott egyet - én ezt a borotvát 
és még a többi négyet is, nyitva lenyelen - 
megkenni parancsol? - szóval öt nyitott bo: 
rotvát nyelek, ha Udvarhelyen csak annyi 
dlót is eltitkoltak, mint amekkora az én re- 
ményem arra, hogy kifizessem az adóhátralé- 
komat... Köszönörm. 

Ezzel a mester lekanyaritotta rólam a leve- 
dőt és a „körkérdést" tartalmazó papirt ilyen 
szavakkal adta át az inasnak: 

- Fuss ezzel az Ipartestülethez és mondd 
meg, hogy nem vagyok itthon. 

Az inas nagy szemeket meresztett a mester- 
re és ahogy kinéztem belőle, bizonyára ezt 
mondta az Ipartestületnél: 
- Gazdám azt izeni, hogy nincs otthon... 
Mert csak egy üyen válasz talál három 

ilyen kérdéshez. 

l 

Csikot,



belegsegélyző 
áldásos műüködéséhez 

Csikszereda, március 22 
A társadalombiztositó csikszentdomo- 

kosi körorvosi kerületében is épp oly 
könyörtelenül hajtják be a csekélynek 
egyáltalán nem mondható illetékeket, 
mint bárhol az ország területén. 
Kivétel ott van, hogy amig az ország 

más kerületeinél kézzelfogható és szem- 
mel látható orvos áll a beteg tagok ren- 
delkezésére, addig Csikszentdomokos és 
környéke közvetlen a választások óta 
orvos nélkül áll. 

Közben a fürészgyárak évek óta rozs- 
damart kazánjai gőzerővel dolgoznak. 
Ilyenkor munkás is kell. Van is bőven. 
Örülnek az emberek, ha kevés bérért is, 
de dolgozhatnak. A betegsegélyző is 
minden hétfőn szabályszerüen és előre 
vasalja be a felszaporodott munkáslét- 
szám illetékeit. Csunán Csikszentdomo- 
kos esetében arról feledkezik meg, min- 
den sürgetés dacára, hogy szabadságon 
levő orvosát megfelelő emberrel helyet- 
tesitse. 
Pedig tudhatná, hogy amikor a gyárak 

dolgoznak, szerencsétlenség is fordulhat 
elő. Gyors orvosi beavatkozásra van 

é 

A romániai állaikivitel egyik vezelőjének 
nyilaikozaia, amely érdekes fényi velf asz 

szükség. S aztán az ember is beteg lehet, 
ehhez nem feltétlenül szükséges, hogy az 
áttételi szijj, vagy a nagykerék lapitsa a 
falhoz. 

A munkások panaszkodnak, könyörög- 
nek, hogy küldjenek már helyettest a 
végnélküli szabadságon levő orvos he- 
lyett. Hiábavaló minden. A csikszeredai 
kirendeltség igazgatója meghallgatja a 
panaszokat, töri a fejét, hogy milyen ti- 
tokzatos kezek hosszabbitgatják a kerü- 
let orvosának rég lejárt, de ujból meg- 
hosszabbitott szabadságat Jelenti felette- 
seinek az esetet, intézkedést kér, de 
nem kap. 

A munkások több esetben próbálkoztak 
más betegsegélyzői körlet orvosánál, az 
azonban elutasitotta őket. László Ignác 
fürészgyári munkás hetek óta irtóztató 
kinok között szenved. Csikszeredáról is 
elutasitották. Nem tartozik a körletük- 
höz. A társadalombiztositó illetékét min- 
dig ponosan bevasalták tőle s most ma- 
gánorvos pénzért kezeli, mert a nagy- 
horderővel rendelkező társadalmi intéz- 
mény három hónap óta szabadságon levő 
orvosa helyettesitéséről nem gondosko- 
dik. Igy, ilyen kezelés mellett igazán 
„áldásos" társadalmi munkát fog kifej- 
teni a betegsegélyző. 

román-oszírák kereskedelmi 
[ 

iboru háttere 
oszirák dikiatura rejten okaira is 

Arad, március 22. 
Az ausztriai jobboldali diktaturának, 

mint elképzelhető is, nem elméleti erők 
adták meg a lendületet, hanem gazdasági 
okok. Az osztrák jobboldal a mezőgazda 
Ausztnia kreaturája és azért került je- 
lenlegi helyére, hogy ott a mezőgazdasá- 
gi termelő rétegek érdekeit képviselje, 
e legszélsőségesebb módon. Az iparállam 
Ausztria külkereskedelmi politikáját je- 
lenleg a mezőgazdasági érdekek diktál- 
ják és ez a diktátum nem egyszer az ál- 
talános érdekek megkárosodását hozza 
magával. Hogy mennyire igy van, mi 
sem bizonyitja jobban, mint az a körül- 
mény, hogy 

az osztrák mezőgazdaság érdekeinek 
tulzott prononszirozása miatt, vámhá- 
boru kitörése fenyeget az érdekeiben 
sulyosan sértett Románia és a velünk 
szemben különböző megszoritó intézke- 

déseket életbeléptetett Ausztria között. 
A keonfliktusról, amely most zajlik le 
a két állam között, érdekes felvilágositá- 

sokkal szolgált előttünk Birtolon Aurel 
ny. őrnagy, volt képviselő, a romániai 
élőállatexport egyik legbefolyásosabb 
irányitója. Birtolon őrnagy, aki egyéb- 
ként Pop C. István veje volt, mint kép- 
viselő, akitiv részt vett külkereskedelmi 
politikánk irányitásában és ezt a pozici- 
ót továbbra is megtartotta,. Annál is in- 
kább érdekes részletekkel szolgálhat az 
Ausztriával felmerült koniliktusokról, 
mert hiszen 

a román élőáilatexportőrök nevében 
nemrégiben személyesen folytatott tár- 
gyalásokat mértékadó bécsi körökkel, 
igy Dollfuss kancellárral is. 

A volt képviselő 
mondja: 
- Az Ausztriával jelenleg érvényben 

levő egyezmény előkészitése és megtár- 
gyalása végett, 19350-ban kereskedelmi 
delegáció utazott Bécsbe. Ebben a dele- 
gációban, mint szakértő helyet foglalt 

nyilatkozata ezeket 

ű 

ű 
Ai 

Konnerth Frigyes is A tárgyalások ked- 

IM romániai állattenyésztés százmillió 
- Ez a rendszer, hogy számokban ki- 

fejezve illusztráljam, 100 millió lejes 
veszteséget okozott a romániai állatte- 
nyésztésnek. Évente forgalmaztunk 300 
millió lejt és ebből 100 milliót azonnal 
vissza kellett adjunk Ausztriának. 
- Érthető, hogy az Ausztriával meg- 

kötött megállapodás ilyetén való gyakor- 
lati keresztülvitele állandó kifogásolások 
tárgyát képezte. Annál is inkább, mert 
Aausztria külkereskedelmi mérlege Ro- 
mániával szemben, különösen az utób- 
bi időkben egyre javult. 
Meg kell vallanom, hogy ez a tény ép- 
ben az én intervenciómnak nyomán kö- 
etkezett be. Ugyanis az volt az állás- 
ontom, hogy 
ha Ausztriát egyre erősbödő érdekszá- 
lak füzik a román felvevő piachoz, ak- 
kor természetesen könnyebben Íehet 
rá hatni, hogy a romániai 
mok elhelyezkedésénél megértőbb űl- 
láspontra helyezkedjék. 
Igy történt azután, hogy Ausztria termé- 
ei egyre nagyobb piacra találtak Ro- 
mániában. 
-Az intervenció időpontját február- 
ban láttuk elérkezetinek. Lent jártam 
Bécsben, ahol különös dolgokat tapasztal- 
tam. Hiába interveniáltam a külügymi- 
niszterium külkereskedelmi osztályán, 
iába tárgyaltam az iparügyek miniszte- 
rével: semmit sem tudtam elérni. Ezeken 
a helyeken elismerték a román álláspont 
logosságát, azonban egyöntetüen ezt vá- 
aszolták: 
„Semmit sem tehetünk, itt most az osz- 

roduktu- 

trák mezőgazdasági érdekek diktálnak 
mindenekfelett... 
Azt a tanácsot adták, forduljak Doll- 

fusshoz. Miután előzetes tárgyalásokat 
folytattam Románia kivánsőgairól, ame- 
lyek az élőállatkivitelnél fennálló kö- 
töttségek megszüntetését foglalta magá- 
ban, memorandumot készitettünk, ame- 
lyet mintegy két héttel ezelőtt nyujtot- 
tak át Bécsben Dollfussnak. A memoran- 
dum átnyujtásáról a bécsi kereskedelmi 
attasé jelentést küldött, amelyben köz- 
l, hogy azt a legelőzékenyebben fogad- 
ták és Dollfuss kijelentette, hogy meg- 
értéssel kivánja kezelni az ügyet. 
- Éppen ezért a meglepetés erejével 

hatottak azok a többhelyről beérkező je- 
lentések, amelyeket öt nappal ezelőtt 
vettem kézhez és amelyek arról számol- 
nak be, hogy 
kéréseink teljesitése helyett ujabb, 
még sokkal komolyabb és sulyosabb 
megterheltetést rónak - ha közvetett 
módon is - a román élőállatexportra, 

Most jelent meg a földmivelésügyi mi- 
niszterium legujabb rendelete, amely a 
következőket mondja: Mivel a romániai 
állatkiviteli kvóta hetvenszázalékának 
elhelyezése osztrák ügynökök utján tör- 
ténik, mivel ezen az üzleten plusz-kere- 
set mutatkozik, a kormány elrendeli, 
ennek a pluszkeresetnek 40 százalékát 
az osztrák ügynökök az osztrák állat- 
tenyésztés fejlesztését szolgáló alapra 
fizessék be, 

Szóval: a mi lehuzott bőrünk árán ki- 
vánják fejleszteni az osztrák állatte- 

Borus napokon... 

Különösen a napszegény, hideg téli év. 

szakban hihetetlenül csökken bőrünk el- 
lenállóképessége azidőjárás szeszélyel el- 
len. A bör fájdalmasan felrepedezik, a ke. 
zek megvörösödnek. Kenje be Ön is arcát 

és kezeit Leokrémmel, mielőtt kimegy az 

uccára. Ez a selyempuha finom krém meg- 

óvja és meglágyítja a bőrt és ellátja nap- 

vitaminnal, ugyanazzal a tápanyaggal, 

mely a bőrben csak a napsugár hatása 

alatt képződik, s a ionnyadóbőrszövetet 

megiljítja. 

vező eredménnyel értek véget. Románia 
számára elég kedvező kontingenst sike- 
rült kivivni, amennyiben az élőállat 
összbevitel 36 százalékát számunkra biz- 
tositották. Azonban az előnyök jelentős 
volta csak látszólagos. 
- A 

li kvótát ugyanis két részre osztották. A 
cvóta huszonöt százalékát szabadon, 
fennakadás és minden közvetités nélkül, 
a román mezőgazda, a román állatte- 
nyésztő vihette ki Ausztriába és igy él- 
vezhette azt az árdifferenciát, a 
mely mindenkor mutatkozik a termelő 
és a felvevő államok piacai között. 
-A kvóta fennmaradó 75 százaléká- 

val kapcsolatosan azonban az osztrák 
kormány azt a rendszert léptette életbe, 
hogy az erre eső mennyiséget csakis 
osztrák ügynökök közbenjöttével lehe- 
tett Ausztriába bevinni. Ez azt jelentette, 
hogy a megállapodásból származó anya- 
gi előnyök jelentős tizedét le kellett ad- 
juk. ; 

lejes veszfesége 
nyésztést, amellyel lehetetlenné akarják 
tenni a román élőállatkivitelt.. 
Március huszonnegyedikén veszi kez- 

detét ez az uj rendszer és természetesen 
a mi részünkről azonnal akció indult 
meg annak érdekében, hogy 
március huszonnegyedikén Románia 
részéről hasonló, még erőteljesebb vá- 
lasz nyilvánuljon meg az oszírák kez- 
deményezésre. 
- Március huszonkettedikén, csütörtö- 

kön este nagy értekezlet lesz az összes 
érdekeltek képviselőinek bevonásával a 
kereskedelmi miniszteriumban. Ezen az értekezleten magam is résztveszek és a 
következő javaslatot teszem: 
Nyomban jegyzéket kell intézni az 
osztrák kormányhoz, amelyben tudo- 
mására hozzuk, hogy nem nyugodha- 
tunk bele sem az uj intézkedésbe, sem 

zett kvóta megszoritásának tová 
fenntartásában. Kénytelenek vagyunk 
tehát a legerélyesebb szankciókat al- 
kalmazni Amennyiben a sérelmek ha- 
ladéktalanul meg nem szünnek és a 
huszonnegyedikén életbelépő uj intéz- 
kedéseket azonnal nem hatálytalanit- 
ják, ugy Románia ugyanolyan intézke- 
déseket léptet életbe az osztrák áruk- 
kal szemben. 
-A javaslat radikális, de ezt a kér- 
dést csakis radikálisan lehet elintézni. 
És itt számitásba kell venni, hogy Ausz- 
triának eminens érdeke a román piac 
fenntartása produktumainak elhelyezése 

Belföldi gyártmány 

Romániának engedélyezett kivite- 

......................... 

pedig a Románia számára üsedélye. 
bi 

.. 

Az osztrák külkereskedelmi mérleg 
nagyon érzékenyen érezné meg, ha 

Ausztria kormánya szabad utat en. 
gedne a részünkről megnyilvánuló re- 

torzióknak. 

Ezeket mondotta Birtolon Aurel, aki 
reméli, hogy erélyes fellépéssel sikerül 
megmenteni a román állatexport számá. 
ra a helyzetet. Nekünk, akik szavait 
jegyezzük, azonban akaratlanul eszünk- 
be jut egy beszélgetés, amelyet most eg 
éve folytattunk Brediceanu Caiussal, 
Románia kitünő bécsi követével. 
- Ausztriával még sok bajunk lesz: 
- mondotta a diplomata - mert 

Ausztriában olyan rezsim van kifejlő. 
dőben, amely a román külkereskede. 
lem érdekeivel ellenkező, össze nem 
egyeztethető érdekeket képvisel. 

Dollfuss, aki maga is fizetéses alkalma- 
zottja volt azelőtt az osztrák mezőgaz- 
dasági érdekképviseleteknek, birtokos 
érdekek képviselője, 
Ebből a rövid nyilatkozatból is látszik. 

hogy a román-osztrák érdekellentétek 
szinte elsimithatatlanok. Ausztria célja 
a mezőgazdasági termékek, főleg az élő. 
állatbevitel kiépitése - ami viszont a mi 
bőrünkre megy. a) 

Felsőháromszéken 
komoly munka folyik 

Kézdivásárhely, március 21. 
A Kézdivásárhelyi Gazdakör kezdeményezése 

és fáradozása létrehozta kézdivásárhelyi köz- 
ponttal a Gazdasági és Tejértékesitő Szövetke- 
zetet, amely felöleli az egész Felsőháromszó- 
ket. Ennek az uj szövetkezetnek, nagyon he- 
lyesen, falunevelési és falufejlesztési célkitüzé- 
sei is vannak, mert a szövetkezeti mozgalom 
maga elsorvad, talajtalan marad, ha a falusi 
mgyar tömegeket nem neveljük megfelelően az 
kos gazdasági szervezkedésre és képzettségre. 
A kézdivásárhelyi szövetkezetnek lelkes falu- 
munkás-csoportja van, amely minden vasárnaf 
más-más faluban tartja meg a maga gazdasági 
és közmüvelődési előadásait, anéikül, hogy 4 
köznapi értelemben vett szóvirágos politikát 
még csak éritené is. 
Az elmult vasárnap Almás községben volt 

egy ilyen előadás. Almás Felsőháromszék leg- 
szegényebb faluja. Ezerötszáz lakósából 112 e- 
ány van szolgálni a Regát különböző helyein. 
Gabonatermő földje nincs, de van a falu mel- 
lett egy közel 600 holdas terület, amely gyü- 
mölcstermelésre igen alkalmas. Erről beszéit az 
almásiaknak Benkő Dénes okleveles kertész, 
felhivta a figyelmüket arra, hogy amennyiben 
megalakitják az almási „Gyümölcsközséget 
dus jövedelmi forrást nyitnak a szegény, cse 

lédi sorsban tengődő falunak. Példa van márf, 
Torján régebben megalakult a gyümölcsköz- 
ség, szakértők és lelkes irányitók is vannak, 
csak a közös tervre, okos szervezkedésre és 
kitartásra van szükség. Pár év kérdése csak, 
hogy az eddig hasznavehetetlen parlag szép 
fajgyümölccsé alakuljon és megéihetést bizto- 

sitson a falunak. 
Reméljük, hogy Almás községben is megfo- 

gamzik az a mag, amely Kézdivásárhelyen 
már kihajtott és szép eredményeket igér. 
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A hamiskártyások 
birodalmában 

Nagyvárad, március 22. 

yár évek óta tart, de az utóbbi hónapok- 
un annyira elszaporodott, annyira felvetette 

ejet, hogy a lapok legalább minden második 

p beszámolnak egy „esetről". Az „eset" pe- 

az, hogy Váradon, vagy a környéken, min- 

hn nap kifosztanak embereket. Hamiskártyá- 

ok és gyüszücsalók eldorádója lett Biharme- 

ye hála a közrendnek és a biztonsági állapo- 

oknak. 

Itt nincs rendőr és nincsen csendőr. Vala- 
ogy érthetetlenül azon a vidéken, ahol a ha- 

piskártyások dolgoznak, soha sincs jelen a 
endnek büszke őre. 

Ha éjszaka másodmagammal hazafelé sétá- 
k és talán tulhangosan merészelek vitatkoz- 
nyomban rámszól a tulbuzgó barnakabátos, 

ogy liniste domnule". A legkisebb zaj, a leg- 
isebb nesz, csoportosulás, ha az egyik mozi- 
n jó film fut s a fotók előtt összegyül né- 
ány rajongó, már ott a rendőr, kutat, szag- 
4szik, kötelességét vélve teljesiteni. Azonban 
hamiskártyások, az „itt a piros, ott a piros" 

osztogatók, a hidak sarkánál órákig csaló és 

eszteglő „gyüszücsalók" érthetetlenül megusz- 
nhák a rendőr kutató szemét. Érthetetlenül, 
nindig „megusszák" a lefogásokat. 

NAGYVÁSÁR, LOVÁSÁR, MARIIA- 
VÁSÁR PIAC ÉS EZEK 
KÖRNYÉKE : 

Reggel korán jön értem az ismerősöm. Stet- 
ve öltözöm. Hétóra van s nagyvásár napja. Is- 
merősöm kitünően ismeri a tolvajok világát. 
5 az a bizonyos Kutató Sámuel, akit minden 
lolog érdekel s aki kikutatja a legrejtettebb 
utkokat is. 

- Nem fél? - kérdi tőlem, ahogy öltözöm, 
- nagy betyárok ezek s a késeléstől sem ijed- 
nek meg, ha egy „vamzos-ra (árulkodóra) 
akadnak. 

- Csak menjünk, mondom, - nincsen rózsa 
tövis nélkül s igazi riport sincsen veszély nél- 
kü. - S már megyünk is. 
Kitünő koratavaszi reggel. A piac tele sze- 

kérrel. Szalma- s trágyaillat száll a reggelbe, 
ubákban fázlódó parasztok még az éjszakai 
tideget reszketik. 
De a piac tele emberrel s zajjal, rikoltozás- 

ul, kiáltozással. Utcai árusok versenyt kiabál- 
uak egymással. Az egyik például ilyeneket 
larál: Menkő, fenkő, kaszakő, szikrahányó, 
tizhányó, üveghányó, üvegmetsző. Huzás-vo- 
lás és az üveg netto ott törik el. Nem husz, 
Mem tizenöt, nem tiz, mint a csarnokban, kiál- 
itáskor, csak nyolc. Erre tessék, erre tes- 
ék... És egy másik: Hölgyeim és uraim, még 
gyszer meg lesz mutatva és magyarázva. Nem 
lell többé a köszörüs és nem keli többé kő. Ht 
an ez a finom Sollingen acélnyelü, (a nyele 
kél, nem a pengéje!) botorva, amelynek ugy 
zól a hangja, akár a katonabanda és ugy áll- 
a a kaparást, akár Mari néni a vakarást. Elő- 
Vesszük ezen rádió csodagyémánt pasztát. Elő- 
"eszünk egy szijat és azon egyszer, kétszer, 
áromszor, négyszer végighuzuk, utána elő- 
"esszük a borotvát, egy huzás jobbra, egy hu- 
lás balra, egy huzás előre és egy meg hátra és 
zon borotva, amelyikkel az előbb még gyuj- 
t vágtam, olyan éles, hogy a legerősebb sza- 
álit pillanatok alatt fájdalommentesen leveszi. 
(sak három lej, négy darab tiz lej... : 
Hatalmas hangzavar, lárma. Ez összekavar- 

a a fejet és felzavarja a gondolatokat. És ez a 
avaros világ a zsebtolvajok és hamiskártyá- 
ok legkitünőbb birodalma. Itt „otthonosan" 
mik magukat és ahol másokat megzavar a 
írma, ott ők tisztán látnak és a céljuk is 
iszta: Elvenni a „palik"-tól a pénzt... 
Végigmegyünk két soron, amikor kalauzom 

Megrántja a kabátomat: Itt vannak...! Meg- 
lunk az egyik szekér mögé huzódva, hogy 
ek mi lássunk, végignézzük, hogy megy a 
unka. ! 

A TERITES 
A munka pedig már elkezdődött. A hamis- 

trtyások legtöbbször olyan helyen ütik fel 
inyájukat, ahol sok a parasztkinézésü ember. 
u egyik ül, a többi társa pedig a „falazók" 
4y pár méterre tőle várják az utasításokat. 

lamiskártyásnak, aki e pillanatban a föl- 
ln ül és a kabátján „teritt, három kártya van 
Mkezében. Az egyik piros, kettő pedig fekete. 
- Uraim, tessék figyelni, - kezdi a mon- 

lókáját - be lesz mutatva a legujabb török 
háriás játék. Mindig csak a piros nyer. Mert, 
a4 ezt tette meg (és itt rámutat az egyik fe- 
teee francia kártyára) nem nyerte, a másikat 
Megette (átt rámutat a másik fekete szinüre), 
szitette. Mindig csak a piros nyer. Most ké- 
éem, hö'e-eim és uraim, tassék mégegyszer 
tegfigyelri, most eldobom ezs a "árom lapot 
s ennél a mozdulatánál egy vágteler ügyes 
ézmozdulattal, ugy dobja el a röröse, hogy 

adósságokra is kiterjesztette a 

a szemlélő azt hiszi, a feketét dobta el) és 
most kérem, hol van, merre van és ki látta?! 
Ha ilyenkor még nem akad játékos, akkor 

a vörös kártyának a szélét behajlitja, mikor is 
a szemlélő természetesen azt hiszi, hogy ez vé- 
letlenül történt, de a dobálásban rég vissza 
van hajlitva az előbb felhajtott vörös és a fe- 
ketének a széle van felhajtva, amikor is az ál- 
dozat természetesen veszit. 
Ezt hivják a hamiskártyások zamekolásuak 

vagy teritésnek. Ha ez megtörtént, akkor 

JÖN A FAL... 
A fal az rendszerint négy vagy három bün- 

társból áll. Ezek belekverednek a tömegbe. 
Mikor tehát a „játék megkezdődik, akkor 
előjön az egyik fal és azt mondja: - Mutassa 
csak, kérem, hogy megy ez a játék?! 
A hamiskártyás megmutatja, a fal felemeli 

természetesen a pirosat, kéri a pénzt. 
- Ja, kérem, először meg kell tenni - 

mondja a földön ülő. Erre összevesznek, a fal 
elmegy. Jön a másik fal: - Mennyi itt a bank? 
A földön ülő azután tetszés szerint monl be 

a vásár és a körülállók anyagi viszonyaihoz 
képest, negyvenet, hatvanat, vagy százat. 
A fal erre megteszi az összeget és elveszti. 
Elmegy. Visszajön az előbbi fal és az megnye- 
ri. Közben gyül a közönség. Komoly arcu pa- 
rasztok nézik és lassan belejönnek. Az egyiket 
hagyják nyerni, a másiknál duplán behozzák. 
A piac másik részén is dolgoznak. Egy má- 

sik társaság. Itt nem megy ugy a munka. Er- 
re megkezdődik az ugynevezett „anzágolás'. 
Ez ugy történik, hogy az egyik fal elveszti a 
pénzét. Tegyük fel, negyven lej a bank. Akkor 
még marad husz leje, ezzel odamegy a kisze- 
melt áldozathoz, akit ugy hivnak, hogy „jap- 
ke" és elkezdi „anzágolni." Például: Tegyük 
meg közösen, én biztosan tudom, melyik nyer. 
Közben a teritő hozzájuk fordul. - Nem kö- 
telező megtenni, csak tessék egyet próbálni. 
Ilyenkor természetesen nyernek. Közben a fa- 
lazó leadja a „trillát" a teritőnek, hogy mennvi 

Séta gyalog és vasuton 
mekolás" és „simlizés" de hol a rendőrség?! 

a pénz a „manus"-nál vagy „frejeré-nél a le- 
adás egyik mondatát feljegyzem a noteszembe: 
Stuc fel a balik... Ezt mondja. A teritő pe- 
dig a legkitünőbb pszihológiával ott, a szemem 
láttára veszi el az áldozat pénzét, mintegy 
nyolcszáz lejt... 

„Za- 

Igy müködnek a „zélah"-ok (hamiskártyá- 
sok) a „gyüszüsök" viszont külön világot al- 
kotnak. Ezek rendszerint hidak sarkánál tábo- 
roznak és felszerelésük három kis gyüszü, va- 
lami piszokféle és egy fatálca. 
A vásárról a vashd felé megyünk és egy 

nagy csoport közepén megtaláljuk barátainkat. 
Az egyik kiabál. Itt a piszok, hol a piszokal 

Mindig csak az nyer, amelyik alatt ez a kis 
piszok van. A piszok azonban rendszerint 
egyik alatt sincs, mert a gyüszü tulajdonosa 
bámulatos ügyességgel gyüri körme alá a kis 
piszkot, amikor bemutatja az áldozatnak, hogy 
a felemelt gyüszü alatt semmi sincs és ugyan- 
olyan bámulatos ügyességgel teszi vissza egy 
másik gyüszü alá, hogy bebizonyitsa az elkese- 
redett vesztőnek, hogy a piszok egy másik 
gyüszü alatt volt és nem látta jól... 

ÉS AMIG A VONAT ROBOG.. 

Akik a vonaton dolgoznak, azok a „feje- 
sek. Ezeknek rendszerint már házuk van az 
összelopott pénzből és ezenkivül mindegyik- 
nek havi bérlete. 
Egy alkalommal Kolozsvár felé utaztam és 

alkalmam volt végigélvezni egy ilyen utazó 
társaságot. Nyugodtan állithatom, hogy ezek a 
hamiskártyások a legkitünőbb pszihológusok, 
akik egyszerüen abból az alapigazságból indul- 
nak ki és élnek meg, hogy a palik pedig soha- 
sem fognak kipusztulni.... 
Vonaton rendszerint öten vannak. És ekkor 

elindul a zamekoló, illetőleg teritő simlizni, 
azaz szétnézni a frejer (ez a nadrágos pali) 
vagy a japke (ez a falusi pali) után. 
A zamekoló kiszemeli az áldozatát és a ku- 

péba leül. Ezután elkezd teriteni. Ha az áldo- 
zat paraszt, akkor a „fal" uriembernek öltöz- 
ve jön be. Szemem láttára egy parasztot fosz- 
tottak ki, még pedig a következő módon. 
A fal uriembernek öltözve, bejött a kupéba. 

Körülnézett és azt mondta: Ja, maga az a ha- 
miskártyás, hol a rendőr, majd elintézem én 
a dolgát... 
Erre a teritő megszólal: Hát uram, ez nem 

is hamiskártya, tessék megfigyelni... És köz- 
ben már tert is. De ezalatt bejön vagy két 
parasztnak öltözött fal és ekkor megszólal a 
legelőször bejött: Hát magának van igaza, ez 
nem is hamis kártya - és rátesz hatvan lejt 

A váltóadósságokra is 
vwonalkozik a konverzió 

Bukarest, március 22. 
A liberális vezetőemberekkel folytatott tár- 

gyalások eredményeképpen a kormány a váltó- 
konverziót, 

olyan értelemben, hogy ezeket csak 10 év alatt 

Veszekedés a Kan 

kell letörleszteni, 5 százalékos kamattal. 
Az adósságrendezési törvény javaslatát Ta- 

taresca miniszterelnök csütörtökön délután 
terjeszti a képviselőház elé. 

larában 
a cukordráulás miatt 

Angelescu benyujtotta három tanügyi javaslatát 
a szenátusban 

Bukarest, március 22. 
A képviselőház szerda délutáni ülésén a na- 

pirend előtti felszólalások során Radian til- 
takozott a cenzura gyakorlásának módja ellen. 
Rámutatott arra, hogy a Tempo cimü lap 
szombati számából a cenzurabhivatal töröltetett 
egy Antonescu professzorral folytatott beszél- 
getést a kormány konverziós javaslatáról. Ez 
az intervju csupa ismert dolgot tartalmazott, 

törlése tehát önkényes volt. Felvilágositást kér 
a hadügyminisztertől. Pillat Jon a szépirodal- 
mi könyvek cenzurázását sérelmezte. 
A napirendre áttérve, a képviselőház is meg- 

szavazta a sajtóvétségekre adott közkegyelmi 
javaslatot, amely ezáltal törvényerőre emelke- 
dett 
Ezután Teodorescu ipar- és kereskedelem- 

ügyi miniszter a tegnapi felszólalásokra vála- 
szolva ismerteti a cukorkérdés állását s azt 
fejtegeti hogy a kormány a nemzeti-paraszt- 
párti kormánytól szerződést örökölt, amely 
megengedi a cukor árának 29 lejig való fel- 
emelését. Ő nem teheti tul magát ezen a szer- 
ződésen, amelyet annak idején minisztertanácsi 
határozat hagyott jóvá. 

Serdici nemzeti-parasztpárti elégedetlen a 
válasszal s kedd délutáni felszólalását inter- 
pellációvá változtatja át. sére vonatkozik. .. . 

Cuza felszólitotta a kormányt, hogy kény- 
szeritsen maximális árakat a cukorgyárosok- 
ra. Ezzel kapcsolatban több liberális képviselő 
s Robu cuzista között zajos veszekedés tá- 
mad, amelyet csak nehezen tudnak elsimi- 
tani. 

Costinescu liberális hangoztatja, hogy a ma- 
gasabb cukorárral a répatermelők járnak jól. 
Mihaescu nemzeti-parasztpárti képviselő is be- 
jelenti, hogy nem veszi tudomásul Teodorescu 
miniszter felvilágositását s kéri, hogy tüzze- 
nek ki közeli napot az ebben a kérdésben be- 
jelentett interpellációk letárgyalására. 

A SZENÁTUSBAN 

folytatták a szakkamarák számának csökken- 
téséről szóló javaslat szakaszonkénti vitáját, 
majd Angelescu dr. közoktatásügyi miniszter 
három törvényjavaslatot terjesztett be. Az eiső 
arról szól, hogy a kolozsvári és jasi gyógysze- 
részeti fakultást megszüntetik, illetőleg beol- 
vasztják a bukarestibe. A második a középis- 
lák tantervének reformjára vonatkozik s ki- 

mondja az évvégi osztályvizszák, valamint a 
régi, 10 számjegyes osztályozás ujbóli beveze- 
tését. A harmadik javaslat a tanárok képesité- 

... 

Ganfacuzino 

Schenk: 
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a kártyára és azonnal nyer. Időközben az ösz- 
szes falak elkezdenek játszani. Az egyik nyer, 
a másik veszit. Körülállják a teritőt, de egy he- 
lyet nyitva hagynak és innen az áldozat vé- 
gignézi a játékot. 
Nem telt bele öt perc, az áldozat játszani 

kezdett és tizenöt perc mulva már ötszáz lej- 
jel könyebb is volt. 

HOL VAN A RENDŐRSEÉG? 
S amig ilyenek és ehhez hasonlók történnek 

Biharmegyében, Váradon, illetőleg a Várad- 
kolozsvári vonatokon, addig sehol egy vizs- 
gálat, sehol egy letartóztatott ember. 

Itt a vörös, ott a vörös! Ezeknek a hamis- 
kártyásoknak már nagyobb a hangjuk a vona- 
tokon, mint az utazóknak. Ezt a biztos fellé- 
pést valami kölcsönzi nekik. Ezek alapitanak 
valamire, hogy ilyen tulságosan biztosak a 
dolgukban! 
De mire?! 
Hol a rendőrség, hol a csendőrség?! Hol van 

a megyei prefektus és hol a rendőrkvesztor?! 
Nem látjuk őket és nem hallunk az erélyes in- 
tézkedésekről! 

V. Károly idejében kezdték el legelső alka- 
lommal munkájukat a hamisjátékosok. Ötödik 
Károly lefejeztette az utcák és terek foszto- 
gatóit. 
Nem kivánunk halálos itéleteket és nem köz 

vetelünk lehetetlenséget, de talán olyan bizton- 
sági intézkedést elvárhatunk a sztratoszféra- 
repülés korában, mint hatszáz esztendővel ez- 
ciőtt. 

A rendőrség nem üldőözi kellő eréllyel a ha 
miskártyásokat, vagy ha rajtacsipik őket, ak- 
kor sem történik semmi. Ezt akarjuk tudni, 
hol sikkadnak el a rendszabályok és az intéz- 
kedések?! A rendőrség, amelyik az irredenta 
és a kommunista „államellenesekkel olyan 
fürge és olyan tehetséges, hogy éjszaka is meg- 
találja őket, sőt az ablakukon is bemászik, 
miért nem találja meg a hamiskártyásokat, 
akik mindenki szemeláttára fosztják ki a mit 
sem sejtő embereket. 
A legközelebbi alkalommal pontos névsort 

közlönk a hamiskártyásokról, cimekkel és lak- 
helyekkel megjelölve. Segiteni fogunk a rend- 
őrségnek, ha esetleg nem áll elég adat a ren- 
delkezésükre. 
Segiteni fogunk és nyilvántartjuk az ügyet az- 

zal a véleménykülönbséggel és azzal a türel- 
metlenséggel, amivel a megyét elözönlő hamis- 
kártyások fosztogatásait „államellenesnek és 
polgártársellenesnek" tartjuk. 

Prefektus ur, inditsa el az apparátusát. 
Önöknek kitünő az apparátusuk, csak akarni 

kell, hogy müködjék. 
Prefektus ur, várjuk a zsebtolvajok és a ha- 

miskártyások „felhengeritését. 

Gábor István 

láhor- 
nok kihallgatása 
a szinajai merényle 

lárgyalásán 

Bukarest, március 22. 

A színajai merénylet bünügyének szerda 
délutáni tárgyalásán Cantacuzino-Granicerul 
tábornokot hallgatták ki, aki mindenekelőtt 
magasztalta a katonai biróságot, amely civi- 
lizált módon bánt vele s nem ugy, mint a pol- 
gári hatóságok. Ő is tagadja és visszautasítja 
azt a vádat, mintha összeesküvésről lett volna 
szó s ő annak részese lett volna. 

- Ha Constantinescu, Caranica és Belimace 
- ugymond - hozzám jöttek volna elhatáro- 

zásukkal, én okvetlenül lebeszéltem volna őket 
Duca miniszterelnök meggyilkolásáról. 

. 
ét 

t 

4 

nyelvtanok és szótárak 
magántanulók számára, a kieltés meglelöléséve 
Lingua szakszótár, ujdonság Dr. 
Révész Vilmos Magyar-Angol 
keresk. és jogi szakszótár, füz- 
ve Lei 240.- 

Schidlof dr. „1000 szó" levélsze- 
rinti módszer. Angol, 10 füzet 
dobozban Lei 180.- 
Lingua nyelokönypek: Angol 
nyelotan (magántanulás és tan- 
folyamok számára) kulccsal, 
félvászon, kötve Lei 144.- 
Egészvászon kötésben Lei 180.- 

Lingua Angol liliputi szótárak. 
320 Részenként külön Lei 

Schenk kézi szótárak, Angol 
szerk. dr. Latzkó Hugó. Mind- 
két rész egybekötve Lei 144- 

Angol zsebnyelbtán és 
társalgó, magántanulásra Lei 

Lingua: Hasznos társalgók. Angol 
-magyar beszélgetések, angol 
tolmács ........ laei 

753.- 

.
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Három napn alatt 
A npontot szerzet! a Venus 
és a tabella 6 ik helyéről a 4-re 

ugrott lel 

A tegnapi Venus-AMTE 2:0 (1:0) mér- 
kőzés után igy alakul a Nemzeti Bajnok- 
ság A) csoportjának képe: 

1. Crisana s 5 5 0 20:7 
2. Universitatea 8S 5 1 2 26:12 ít 
53. Kinizsi 8 5 0 3 7.15 10 
4. Venus 9 4 1 4 18:18 9 
5. AMTE 9 4 1 4 i16:10 9 
6. CFR 7 3 / 53 0.0 7 
7. Tricolor sSs i1 2 5 11.21 a 
8. Brasovia 7 014 6 b:253 

üsszeállitották 
a válogatott csapalot 

Bukarest, március 22. 

A futballszövetség elnüöki tanácsa kedd 
esti ülésén az eddigi mérkőzések alapján 
összeállitotta Románia pálogatott csapatát, 
amely vasárnap Pardubicben Csehszlová- 
kiával mérkőzik a középeurópai amalőr 
kupáért. A csapat összeállitása nem a leg- 
sikerültebb, bár az adott körülmények 
között sokkal jobb együttes nehezen hoz- 
ható össze. (Barátky állampolgársága pél- 
dául nincs még elintézve és Románia nem 
akar ujabb óvást kockáztatni). A csapat a 
következő: 

Püllök (Bugariu) - Albu, Chirciu - 
Robe, Kotormány, 
Kovács, Sepi, Bodola, Dobai. 

Megjegyezzük, hogy ugyancsak buka- 
resti forrásból egy másik összeállitásról is 

az idő 

Moravetz - Bmdea, 

H. 

tudnak, amelyben Sepsi. a kapus és Sfera Í párosban is kiestek a franciák: Kurzrock, Pit- 
a balhátvéd. A csapat tréningmérkőzést 
nem játszik, csütörtökön indui Nagyvá- 
radról. 

.. 

Xifando vezeti a vasárnapi Magyarország- 
Bulgária mérkőzést. Ez az MLSz igazgatótaná- 
csának kedd esti határozata. A magyarok vá- 
lasztása nagyon jó hatást keltett Bukarestben, 
ahol már kisebbfajta román-magyar sport- 
konfliktusról beszéltek, mert állitólag a magyar 
szövetség visszautasitotta volna az ajániott 
birók közül Xifandot. 

Tenisz 
Az összes külföldi teniszjátékosok kiestek az 

amerikai fedettpálya-bajnokságon, a döntőbe 
négy amerikai - Mangin, Stoeffen, Shields és 

Wood - kerültek. Néhány eredmény: Mangin 
-Merlin ífrancia 6:2, 6:3, 6:14, Stoeffen-Lott 

man-Borotra, Boussus 6:8, 7:5, 13.11. 
Kehrling nyerte Lesueur franciával indulva 
a bondigherai férfipáros versenyt. Kehbrling, 
Lesueur-Hines, Culley amerikai 5:7, 2:6, 6:3, 
9:7, 6:4. 

Uszás 
59.1 mp. az uj német rekord. Az olimpiai 

próbaversenyen uszta a magdeburgi Fiscner. 
Ugyanakkor a 100 méteres hölgyrekordot Ah- 
rend 1 p. 11.4 mp.-re a 200 méteres melluszó 
rekordot Schwartz 2 p. 43.8 mp.-re javitotta. 
Mindhárom rekord kitünő. 

Ö e. . 

hölvivás 
- Négy havi fogházra itélték Carnera 

menedzserét, az amerkai Billy Duffyt, 
mert adóivén körülbelül négymillió lej 
jövedelmet „elfelejtett' bevallani. Nem 
is lehet olyan rossz üzlet a boxmened- 

6:1, 6:1, 6:4, Wood-Bowden 6:3, 12:10, 6:3. A 

P. J., Tekerőpatak. Az Ön állampol- 
gársági ügye talán a legbonyolultabbak 
egyike, amelyekkel találkoztunk. Tudnia 
kell azonban Önnek, hogy a békeszerző- 
dések rendelkezése értelmében mindazok, 
akik a trianoni egyezmény aláirásakor a 
Romániáhaz csatolt területen éltek és tar- 
tózkodtak, önmaguktól román állampol- 
gárokká váltak. Helyzete azonban most 
már annyira összekuszált, hogy hasznos 
tanácsot nem is igen adhatunk. Helyesen 
tenné azonban, ha haladék nélkül felke- 
resné a megyeszékhelyen a Magyar Párt 
jogvédő irodáját, vagy vezetőségét és 
csetleg magával Páll Gábor dr. képviselő 
urral beszélné meg a dolgot. Tekintettel 

rövidségére, csak az ő esetleges 
közbelépésével látjuk megakadályozható- 
nak azt, hogy Önt a sziguranca idegen 
állampolgárként kiutasitsa. Ha pedig az 
a jegyző, aki Öntől pénzt vett el kér- 
vénye elintézése fejében, még megtalálha- 
tó, akkor leghelyesebb volna számon kér- 

zserség. 
.. 

rosszhiszemü eljárása beigazolódik, meg 
kell inditani ellene a bünvádi eljárást. 
Levelét egyébként megőrizzük és alka- 
lomadtán - különösen akkor, - ho vol- 
na eszives ügye fejleményeiről még egy- 
szer értesiteni, foglalkozunk is vele. 

F. J.. Teceul mic Huta. 1. Bányarész- 
vényjegye ügyében csak azt a tanácsot 
adhatjuk, hogy érdeklődje meg ott a 

van-e még. Ha igen, akkor lépjen a bá- 
nya jelenlegi igazgatóságával érintkezés- 
be. 2. Sorsjegyeire később adhatunk uze- 
netet. 3. Annak a kis gyermeknek élet- 
körülményeit pontosabban kellene ismer- 
nünk, hogy ügyében véleményt mondhas- 
sunk. Sziveskedjék talán pontosabb ada- 
tokat közölni arra. hogy mikor született 
a gyermek, mikor élt apja és anyja 
együtt utoljára egymással. Mert segély 
sak olyan gyermekek után járt. akiknek 
apja kétséget kizárólag hadbavonult 
volt. Már pedig ebben az esetben alapos 
a gyanu arra, hogy a gyermek nem a be- 
vonult férfiutól származik. S ebben az 
esetben a jegyző eljárása sem kifogásol- 
ható. Ha azonban biztosak akarnak len- 

ni tőle, hogy mit müvelt s amennyiben 

Vétel-eladá 

Kézi kötőgépek jutányosan 
eladók, kifogástalan állapot- 
ban. Guháné, Cluj, Tunatilor 
6. 11056 

A volt Kispipa, jelenleg 
„Azuga"-étterem, a Careimann 
Azuga-sörnek etgyedüli elárusi- 
tója Váradon. Román, magyar 
konyha, grátarspecial, külön- 
féle fajborok. Elsőrangu cigány- 
zene. Tulajdonos Schuabel 
Emil, Oradea. 11196 

Eladó nagy ház, kerttel, 
udvarral és épitkezési telek- 
kel. Érdeklődni Brassó, Calea 
Victoriei (Kut-utea) 100. 11192 

Kézdikőváron ház jóforgal- 
mu üzlettel telekkel eladó. 
Ajánlatokat „Üzlet" jeligére a 
iadóba. 11194 

Eladó 1 kis ház, elsőrendü 
telekkel, Sepsiszentgyörgyön, 
Str. Cantimia 32. Érdeklődni 
Dobra Dénesnél, Brassó, Str. 
Oltenia 28. Ugyanitt régi, jó- 
hangu hegedü eladó. 11182 

dők. Támpéldánut nem adunk. 

Legujabb tipusu, alig hasz- 
nált, 10 táblás, 15 tábláig 
meghoszabbitható szappanhü- 
tőgép (keverővel és Compres- 
sorral) eladó. Érdeklődéseket 
„850 jelige alatt Rudolf 
Mosse Arad, továbbit. 11189 

Egyu szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

Diplomás fogtechnikus ál- 
lást keres, heti 700 és teljes el- 
tás. Ajánlatokat „Dentist" jel- 
igén a kiadó továbbit. 11140 

Állást keres 

Intelligens, 32 éves, függet 

len nő irodai állást keres, hol 

a háztartást is vezetné, KoOr- 

rekt magányos férfinél vidé- 

ken is. „Kálvária" jeligére. 
11186 

Nem önhibájából elvált, tia- 
tal uriasszony, ki a háztartás 
minden ágában jártas, kiváló 
üzleti érzékkel bir, üzletbe se- 
gitőtársnak, 
anyahelyettesnek ajánlkozik, 
megértő és jó bánásmódot biz- 
tositó feltétlen uriházhoz. Szi- 
ves megkereséseket a Brassói 
Lapok fiókkiadóhivatalához, 
Oradea, Str. Alexandri 80. ké- 
rem küldeni, „Otthon" jeligé- 
re. 11144 

Lakás 

Keresek két szobás napos 
lakást, modern komforttal, bel- 
város közelében. „Factum." 

11145 

házvezetőnőönek, 

Házassás 
Fiatal, szolid, szép embernek 

mondott, saját hentesüzlettel 
feleségül venne 18-22 

hölgyet, kinek 180 ezer lej 

készpénz hozománya van, ami 

f óküzlet nyitásához szüksé- 

ges. Ajánlatot fényképpel, 

Székely Imre Posta Restante 

Sibiu, kéretnek. 11188 

BIR! NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető Ara kötve 100 
LEJ Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától 

Önálló Irancia 

férfiszabósegédek .. tanulólányok 
a női szabóság, valamint 

masamótdok 
és tanulólányok a kalapszalon részére keresfetnek. 

BRASOV, Strada Voevodul Mihai. 

éves 

MOLNÁR-JOVITZA 

nRádiósok könyve 
A rádió elméleti és gyakorlati ismertetése. 

Legujabb ez évi kiadás, 373 ábrávai 

ARA 144.- LE! 

Kapható aBrassóilanok Könyvosztályában 

találnak a segitésre. 

helyszinen, hogy az a bánya müködésben 

ni a dologban, a gyermekre vonatkozó 

1934. március 23. 

összes igazoló irásokkal együtt kere.. 
fel a járási főszolgabiróságot és ott ke 
jenek véleményt. 4. Kártéritésért p.. 
hetné esetleg az államkincstárt deel 
mi eredménnyel nem biztathatjuk. s 
a magunk részéről semmit sem csinálh 
tunk abban az irányban, hogy az m 
vidékén a gyümölcstermelést Ró 
mok utján segitsük elő. Azt aján]; 
hogy többen forduljanak hasonló ért 
mü kéréssel az Erdélyi Gazdasági Ér 
lethez (Cluj-Kolozsvár, Attila-ut 10) ő 
biztosan megértéssel és pártfogással k. 
zelik az önök kivánságait és módot 

beszélés B. P., Marosujvár. Ez az el 
gyenge s már csak azért is eltekint 
közlésétől, mert jobbat entélüne eni 
te. Olvasson figyelmesen jó novellákat 
törekedjék egyénibb meglátásokra. b 
Schw. F. Nagyvárad. Tizennyol 

évem emlékére és Indulás előtt" cim - versei meglehetős tehetséget és értéke, M 
érzésvilágot mutatnak, de kifejezésméd 
juk még kiforratlan. Képei következet 
lenek és zavarosak. Önnek is csak , 
ajánljuk: olvasson és figyeljen me mi 
nél több jó modern verset (mondjuk m 
Adytól. Ilyés Gyulától) s ezen a réve 
remélhetőleg megtisztul és me erősödi 
a kilejező-képessége, formanyelve. B 
zunk benne, hogy nemsokára olyan ver 
set is küld majd, amely megüti a közö 
hetőség mértékét, különösen, ha töb 
gondot fordit a megirásra is. 

Többeknek. A szövőipari tanfolyan 
mal kapcsolatosan sziveskedjenek e 
laszbélyeges levélben sepsiszentgyörgy 
tudósitónkhoz, Tuzsony László urho 
fordulni (Sft. Gheorghe Str. Stefan ed 
Mare), aki készséggel megadja a kén 
felvilágositást. É 

Fiatal, okleveles x 

m el 

vegyészmérnök. 
zz ] 

ró aki az erjedési szakmában nyert 
különös kiképzést, nagy gyári 0 
vállalatnál alkolmazást talál. - 
Román és német nyelv ismerele az 
me kivántatik. Részletes ajánla a 
tok „Fiatal vegyészmérnök' jeligére ze 
elap kiadóhivatalához küldendők.6 

. 

MEGHIVÓ. m 
A §. A. „Prifaro" cég irodájában 1933 ápri kö 

lis 7-én 16 órakor tartandó rendes közgyülés ie 
re. rel 

: éé Tárgysorozat: eg 

„H ELVETIA 1. Az igazgatóság jelentése. mi 
cukrászda meg ny ili 2. Mérleg és számadás előterjesztése. ah 

Kölönféle uid kkal 383. Felügyelőbizottság je entése. 
ülönféle ujdonságo 4. Felmentvény megadása. a 

Brassó, Kór6ás- u. 6ő2 5. Az igazgatóság kiegészitése, uj tagok vá 

(Strada Bratianu) lasztása. sit 
6. Inditványok. rel 

iját 

i felvilá dott ber]: a elvilajosotoll ember 
vár erre az értékes műre, melyet orvostudós szerzője negyven évi orvosi gyakorlat gazdag az 
tapasztalatai alapján irt az emberiság gyógyitására és segitségére. Aki szeretteinek a leg Ve 
jobbat akarja, ajándékozza meg őket ezzel a könyvvel: g) 

Természetes gyógymód : 
és táplálkozás 

Irta: BUCSANYI GYULA ár., egészségügyi tanácsos, főorvos. 
A tartalomjegyzék rövid kivonata: A természetes életmód alapfogalma. Természetes táplálko ezi 
zás. Mi az ember természetes tápláléka? Vegetárizmus. A vér megromlása, helytelen táplál ját 
kozás folytán. A táplálékok. A hus. Tojás Hüvelyesek. A sajt. A szénhydrátok. A zsirok. A Mu 
vitanmánok. Főzelék. Gyümölcs. A süszerek. Alkohol. Nyersdiéta. Hogyan és mennyit együnk! laz 
Napfürdés. A nap a tüdőbajoknál. A nap a köszvénynél. Napfény a szivbántalmak kezele kö 
sénél. A napfény az anyagcsere bántalmaknál. Napfürdő a gyomorbántalmaknál Napfeny : 
női bajoknál. A gyermekek napfürdője. Minek tulajdonitom a eapfény gyógyhatasát: A lég ak 
fürdés. A torna. Fürdés, mosakodás. Hogyan használjuk a hbideg vizet belülről. Az alvás nö 
A levegő. Idegápolás. Lélekápolás. A lélék gondozása. A vizgyógymódok. A hideg viz, mint kii 
gyógytényező. Gyermekápolás. A csecsemő gondozása. A szoptatás. A gyermek ápolása 42 ke 
első életévben. A koplalókura. Gyümölcskura. A betegség megelőzése. Egyes, gyakrabban he 
előforduló betegségek természetes gyógykezelése. Agyvérzés. Álmatlanság. Ágyguta. Arany am 
ér. Arczsába. Asthma. Angolkór. Buskomorság. Bőrbántalmak. Bélférgek. Bélhurut. Csuz. Cu ró; 
korbajok. Csontszu. Étvágytalanság. Elhizás. Epekő. Farcsontzsába. Fehér folyás. Gégeh" 
rut. Gerincvelő sorvadás. Gyomorbajok. Görcsös havibaj. Hányás. Hasmenés. Heregyulladás ut: 
Hólyaghurut. Hizlaló gyógymód. Hörghurut. Ideggyengeség. Idegbénulás. Idegzsába. Impoten 
cia. Karbunkulus. Köszvény. Légcsőhurut. Májbajok. Méhgyulladás. Ondófolyás. Orrvérzós 
Orrbüz. Paralizis progressiva. Petefészekgyulla dás. Sápkór. Szájbüz. Sárgaság. Székrekedés csz 
Szédülés. Skrophulózis. Szivbajok. Rekedtség. Rheumatizmus. 
Tüdő tágulás. Vérhas. Vérszegénység. Vérbajok. Vértisztitó teák. Vesebajok. Vizibetegségek 
Visszértágulatok. Ütőérelmeszesedés, stb. stb.E mű a magyar könyvpiac szenzációja. A leés mi 
többet forgatott olvasmánya öregnek és fiatal-nak. Mu 

Mapható a Brassói lapot Könyvoszlályában. Ára 120.- lel 

Ischiás. Tériszony. Tüdővés? hbe. 

(V dékre niusz nortó). 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- es Könyokiadó R-t. Brasoo-Brassó 


